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Hegy letisztulások
Politikai meggyőződéseket csak 

események tudnak igazán megingatni 
és végérvényesen megváltoztatni. A 
propaganda keveset számít ezen a 
téren. De az események is csak az 
eszmei alapon álló meggyőződésekre 
hatnak. Ahol érdekek viszik a szót, 
ott keveset használnak a kijózanító 
események. Csak annyi történik, hogy 
elhallgatnak az addig álcázásra hasz­
nált jelszavakkal újabbakat vesznek 
elő a kimeríthetetlen légy vertárból, 
esetleg elszakítanak addig jól kama­
tozott „baráti" szálakat.

A tények hatása alatt történő ki­
józanodás letisztulás, de a leleplezés 
is az. Amikor minden a maga helyére 
kerül az események logikus, renaező 
hatása alatt, akkor is letisztulásról 
beszélhetünk. Ez a letisztulás pedig 
egyszerre két síkon történt: a nem 
zetközi politikában és az egyes álla­
mok keretein belül.

Amikor megindult a nagy mérkő­
zés Németország és Anglia közölt, 
Anglia még a kis népek védelmező­
jének jelmezében díszelgett. Ezt an­
nál könnyebben tehette, mert a lát­
szat alkalmat adhatott télremagvurá- 
zásokra Ki is használták bőven a le-

Nagy angol támadás készül
Norvégia ellen

Kihirdették Norvégiában a polgári szükség-
állapotokat

Zürichből jelentik: (Búd. Tud.) A 
Neue Zürcher Zeitung londoni jelen­
tése szerint arra számítanak, hogy 
megélénkülnek a Norvégia elleni há­
borús cselekmények. Elsősorban íz- 
lantiról kiinduló 'élénkebb légitevé­
kenységet várnap. A Kirkenes elleni 
angol légitámadásban első jelét lát­
ják annak, hogy növekvő mértékben 
megindulnak a légihadmüveletek 
észak-norvég területek ellen bizonyos 
betörő kísérletek támogatására.

A németek felkészültek az angol 
támadás visszaverésére.

Trondhjem hadikikötő kiépítése fo­
lyik. Hangesundnál néhány napja a 
polgái lakosság bevonásával gyakor­
latokat rendeznek esetleges betörés 
elhárítására. Hasonló gyakorlatokat 
rendeznek az egész északi partvidék 
mentén. (MTI.)

Berlinből jelenti a MTI. Zürichi je­
lentés szerint Norvégia német biro­
dalmi biztosa azonnali hatállyal ki­
hirdette a polgáii szükségállapotot. 
Ezzel Norvégiában újra életbe lép a 
katonai közigazgatás.

Az angolok utolsó erőfeszítései 
Közel keleten és Egyiptomban

Esti Újság írja: A lap berlini tudó­
sítójának jelentése szerint a német 
külügyminisztériumban élénk figye­
lemmel kísérik azt a nagy tevékeny­

látják, hogy az angolok újabb harc­
tereket szeretnének teremteni. A da­
maszkuszi tanácskozás az angolok 
műve. ahol angol zsoldban álló iraki, 
transjordániai és palesztiné i arab 
ügynökök arról tanácskoznak, ho­
gyan tudnának Szíria bevonásával 
angol fenhatóság alatt álló nagy arab 
birodalmat teremteni. Ez természet­
szerűleg szöges ellentétben áll az 
arabok vágyával, akik független arab 
birodalmat szeretnének.

E tanácskozásokkal párhuzamosan

ZUÖUAIU IS i lu>3 C-1 L*UI L L6/T UV/VCií u , ,, .. ,, - , , . , g seget, amelyet az angolok a Közel-hetosegeket. Anglia védelmezte Len- * , . ..., . , .. .... ... u , Keleten kifejtenek. Ebben annak jeletgyelorszagot, Norvégiát, Dániát, Hol­
landiát. Belgiumot, Franciaországot.
Jugoszláviát, Romániát. Görögorszá­
got s most legutóbb védelmezi a leg- 
elhagyatottabbat, a legártatlanabbat, 
a legdédelgetettebbet, a kedvencet:
Szovjetuniót. Mindenütt a szabadsá­
got, a kis népek jogát vette gondos, 
atyai védelmébe.

Ma már utána vagyunk az „önzet­
len kiállásoknak". Ma már a szabadsá­
gukban és jogaikban veszélyezte­
tett és megvédett kisnepek is azon a 
tronton állanak, amely a brit biroda 
lommal szövetkezett vörös világve- 
szedelem leküzdésére alakult.

Egészen különös a iinn helyzet ma, 
alakulásában. Finnországot az első 
vörös támadás íaején zajosan reklá­
mozott rokoriszenvvel vették körül.
.Akkor ez volt a divat és... az érdek 
Finnország segitségéi e akartak sietni, 
hogy innen hátbalámadhassák a né­
meteket.

Anglia most azzal a Szovjetunióval 
szövetkezett Európa ellen, amely 
minden ok nélkül Finnország létére 
tört. Firmoiszág megszűnt „jogaiban 
és igazságában veszélyeztetett kis- 
nép lenni. Lehet bombázni, kiéhez­
tetni, rondására törni, mert igv kí­
vánja az érdek.

A nagy letisztulást folyamat köze­
ledik végkifejlete felé. Együtt van 
már az arany, a vér, az önzés alvilági 
szövetsége. S az egyes államokon be­
lül is megtol témk lassan ugyanez.
Mindenki érzéseinek és céljainak 
megfelelően helyezkedik el. Ki a 
frontra megy. ki pedig Kistarcsára . . ■
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folyik az angol művelet, amely 
Egyiptomban igyekszik elérni ugyan­
ezt a célt. Soha még nem volt olyan 
erős az angol nyomás Egyiptonra, 
mint most. Minden eszközt felhasz­
nálnak az egyiptomi angol diploma­
ták arra. hogy a kormányt a hábo­
rúba való beavatkozásra kényszerít­
sék. Működésűk Iránban és Afganisz­
tánban is ezt a célt szolgálja. Külö­
nösen nagy katonai nyomást gyako­
rolnak az angolok erre a két államra 
amelyeknek határán már csapatokat 
is vonultattak fel. Az iráni és afgán 
kormányoktól azt követelték, hogy 
tegyenek intézkedéseket az ott tar­
tózkodó német turisták ellen. Mindkét 
kormány visszautasította az angol 
követelést.

A magyar gyalogság roham- 
lépésben hódít a szovjetföldön

Berlinből jelenti a Magyar Távirati iIOda: „Magyarországból Galíciába" 
cím alatt a Deutsche Allgemeine Zei-tung vezércikkében beszámol buda­
pesti tudósítójának jelentéséről. A magyar gyalogság a Kárpátokon túl 3—4 
nap alatt 120 kilométert tett meg. A magyar hadsereg veszteségei cseké­
lyek. A repülök igazolták jó hírüket.

A portugálok fegyveresen 
Is meg védelmezik Európa 

délnyugati sarkát
Rómából jelenti a Stefani: Car-

mono portugál elnöknek az Azorí­
sz igeiek lakosságához intézett beszé­
de világos figyelmeztetés az Egye­
sült Államok kormánya számára. Az 
amerikai sajtó kijelentései szerint 
ezeket a szigeteket is meg akarják 
szállni, mint nemrégen Izlandot. Car 
mona lényegében azt mondotta, hogy 

a portugálok öt évszázad óla

tartják ellenőrzés alatt a föld­
résznek ezt a sarkát és szilárdan 
elhatározták, hogy fegyveresen is 
megvédelmezik.

Portugália kicsiny ország. — írja a 
Popolo di Roma, — de a portugálok 
igaz férfiak és katonák, mint erről az 
ezelőtti világháborúban az egész 
földkerekség tudomást vehetett. MTI-

Szibériába menekülnek 
a pétervári, moszkvai és 

szmolenszkei vörösek
Móiból jelenti a NT1-: Mint a Ro- 

mei iroda jelenti a moszkvai japán 
nagykövetség egyik tisztviselője, aki 
péntek reggel érkezett Moszkvából 
Moibe, elbeszélte, hogy Szibériában 
olyan jelenségek játszódnak le, ame­
lyek a. legnagyobb zűrzavarról és 
fejetlenségről -tesznek tanúságok Ez 
a fejetlenség annak a következménye, 
hogy Pétervánról, Szmoleoszfcből és 
Moszkvából a kiköltöztet ettek ezrei 
menekülnek Szibériába. A Szibérián 
át haladó vonalok e kiköltöztetettek­
kel vannak tele zsúfolva (MTI.)
ZSIDÓ NÉPBIZTOSOK SZIBÉRIÁBA 

HURCOLTAK A BESZARABIAI 
ROMÁNOKAT.

Bukarestből jelenti a Búd. Tud.: 
Az „Uniirea“, A-ntonescu lapja azon­
nal szigorú megtorló intézkedést kö­
vetel a romániai zsidóság ellen, 
mert a visszafoglalt B esz arábiába n és 
Észak-Bukóvinálban megállapították),, 
hogy onnan a múlt évben, a szovjet 
megszállás után nagy tömegben húr- 
coliak el románokat Szibériába. En­
nek a tevékenységnek vezetői a bol­
sevik! zsidó biztosok voltak-

Bukarestből jelenH a MTI.: Több 
regigelfi lap egész oldalakra kiterjedő 
fén^képsorozatot közöl a bolsevisták 
által végrehajtott rombolásokról. A 
visszavonuló kommunisták a legtöbb 
házat levegőbe röpítették.
A CSÜTÖRTÖKI KARCOKBAN SÚ­

LYOS VESZTESÉGEK ÉRTÉK 
A SZOVJETET.

Berlinből jelenti a NTL: Az eddig 
beérkezett, még nem teljes jelentések 
szerint a német légierő 31-én a kele­
ti arc-vonalon a földi harcokban való 
beavatkozás során 40 szovjet páncé­
lost, 264 tehergépkocsit, két pá.ncél1.- 
vonatot, két lőszervonatot és egy te­
her vonatot, három mozdonyt, három 
légelhárító üteget és egy páncéltörő 
ágyút semmisített meg. A bolsevik-lek 
e harcok során igen véres vesztesé­
get szenvedtek. A Szmol en-szktől 
északkeletre bekerített szovjet-csapa­
tok 31-én is megkísérelték a kitö­
rést. de minden helyen visszaverték 
őket. A szovjet páncélosok a tüzér­
ségi tűzben elakadtak. (MTI.) 
KIEVNÉL A DNYEPERIG NYOMUL­

TAK A NÉMETEK.
Berlinből jelenti a NTL: Kiev sza­

kaszén a német kötelékek jul-ius 30-án 
és 3i-ém is folytatták sikeres előre­
törésüket, a bolseviki állások felé- A 
Dnyeper fo-lyóig előnyomuló egyik 
német osztag a folyón tüzérségi tűzzel 
elsülyesztett két bolsevista csapetszá1- 
1-ító hajót. (MTI-)
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Szraolenszktől délkeletre legyűrtük 
a szétszórt város csapatokat

50 és 90 filléres dobozokban
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Berlinből jelenti a NTI.: A Szmo- 
lensziktől délkeletre lévő térségiben 
német csapa trészek kemény harcok 
után felmorzsolták a bezárt ellensé­
ges oszlopokat. Az utóbb: napokban 
a gyűrű mind szorosabbá fonódik 
egyes szovjet csapatok köré A kitö­
rő szovjet csapatokat mindenütt ve­
resen visszavertük. A német ütegek 
számtalan csövéből megsemmisítő tűz

zudult rájuk. A német, előosztagok 
merész neki vágás sál szétdarabolták a 
szovjet erőket. Az őket követő gya­
logsági egységek a legkülönbözőbb 
helyeken körülzárták és legyűrték a 
szétszórt ellenséges csapatokat. Meg­
számlálhatatlanul sok halott- borito' 
ta a csatateret- A szovjet csapatok

Bevezették a polgári köz- 
igazgatást Galíciában

Krakkóból jelenti a NTI.: Pénte­
ken ünnepélyes keretek közit bevezet- 
ték a polgári közigazgatást az ez­
előtt Lengyelországhoz tartozott ga­
líciai: területeken- (MTI-)

245 különféle ágyút vesztettek 
foglyok száma 35-000- (MTI.)

A

Novoser, Newe , Szmolenszk 
és Zsitomír Julius közepe óta 

a németek kezén van
Berlinből jelenti a NTI: A híva- sorolása azt bizonyítja, hogy Moszk-

t-alos moszkvai hadi jelen lésekben 
márt íz napja ugyanazok a helység­
nevek szerepelnek. Olyan helységne­
vekről van itt szó. amelyek már 
hosszabb idő óta a németek kezén 
vannak. Ezek Novoser, Newel. Szmo- 
ienszk, Zsitomír. Ezeket a helysége­
ket a német csapatok már juüus kö­
zepén meghódították. Ezeknek a fel-

va a harcolókkal való együttműkö­
dés nélkül használja a hivatalos je- 
ientésekben a helységneveket. A szov­
jet jelentések a legvilágosabban le 
leplezik Moszkvának azt a szándé 
kát, hogy félrevezesse a világot a 
szovjet hadsereg összeomlása telein 
(etében- (MTI

Ä német hadsereg kivívja 
a végső győzelmet

Berlinből jelenti a NTI: Göbbels 
propaganda ügyi miniszter fogadta a 
inemzeífiszocialista párt körz-etvezc- 
íőit és az előttük tartott beszédében 
rámutatott arra, hogy ma mar senki 
sem kételkedik Németország szoo.iá- 
Jis fellépíésében. Igen sok állam előtt- 
csak óhajtott célként lebeg az a szo­
ciális berendezkedés, ami Németor­
szágban megvalósult Egész Európa 
tisztáiban van azzal hogy mit nyer­
het ebben a háborúban, de azzal is 
hogy mit jelentett volna, ha a bol- 
sevizmus egy óvatlan pillanatban rá­
törhetett volna Európára. Nem két 
séges, hogy' a német hadsereg a

Führer lángelméjével kivívja a vég­
ső győzelmet. (MTI-)
130 EZERRE EMELIK NÉMETORSZÁG­
BAN A NŐI MUNKASZOLGALATO- 

SOK SZAMÁT.
Berlinből jelenti a A TI.: Hitler 

vezér es kancellárnak a hivatalos köz­
lönyben közzétett rendel-ete érteinké-* 
ben a munkaszolgálatra kötelezett és 
behívott leányokat, szolgálati idejük 
letöltése után meg újabb hat havi 
háborús segédszolgálatra kötelezik 
Arról is intézkedik a rendelet hogy 
a női munkaszolgátatosok létszámát 
í!1!!. október t-éisr a törzsszemély. 

zettel együtt 130-000-re emeljék

Bulgária tiltakozott szovjet ejtőernyősig
leszállása miatt

Stokholmbói jelenti a MTI.: Szófiai értesülés szerint a bolgár kormány 
moszkvai követe tiltakozó jegyzéket nyújtott át a szovjet kormánynak ejtő- 
ernyosok Bulgáriában való leszállása miatt. Visinszky helyettes külügyi né, 
biztos azt válaszolta, hogy ez nem felel meg a tényeknek

Kovnobel harmincnyolc ezer 
emberi litircoltalc el a vofösoIc
Bunos-Airesből jelenti a NTI. Sua­

rez hírlapíró, a keleti harctéren szer­
zett tapasztalatai alapján részletesen 
beszámol ,,Razon' című lapban a lit­
vániai bolsevista önkényuralomról. 
Kovnóbói — írja — 38.000 embert, 
köztük sok nőt és gyermeket hurcol­
tak el a Szovjetunió belsejébe. Csa­
ládtagokat és rengeteg embert tartóz­
tattak le. A köz és magánhivatalok­
ból kitúrtak minden litvánt és szov­
jet zsidókat tettek helyükbe. Ezután 
arról ir, miként küzdöttek a litván 
katonák, hogy megszabadítsák hazá­
jukat a Szovjettől. (MTI.)

AMERIKÁBAN MEGTILTOTTAK 
A NYERSSELYEM FELDOLGOZÁSÁT

Washingtonból jelentik. (NTI.; Az 
amerikai hadfelszerelési ipar elsőbbsé­
gi ügyosztályának igazgatója elren­
delte, hogy szerdától nem szabad

ftenrv Wallace rádióbeszédben ha ngoztatta, hogy Amerikának 
maximumra keli fokozni erőit

Budapest, a MTI jelenti: A Mai 
Nap írja: Washingtonból jelentik:
Henry Wallace, az USA alelnöke az 
újon ran állított badigazdálikodási

kéjét, ha erőit a maximumra fokoz- 
za. másrészt állandóan hangoztatja 
azt a nézetét, hogy szükség esetén 
habozás és félelem nélkül be'ép a 
háborúba. Az amerikai béke meg. 
őrzése így kizáróan az amerikai nép- 
tői függ.

védelmi tanács elnöke, pénteken rá­
dióbeszédet. intézett Amerika népé- 
hez és beszédében kifejtette, hogy az 
amerikai nép csak úgy őrzi meg bé-

Küszöbön a francia kormány
átalakulása

Vichyből jelenti a NTT: De Bri- 
non, a francia kormány párizsi fő- 
megbízottja pénteken délelőtt Vichy- 
be érkézéit- A főmegbízotí délután 
Hátain államfővel, majd Varian ten- 
gern aggyal tanácskozott. Ugyancsak 
Vichyből jelentik, hogy Pe-t.ain állam­
fő pénteken kihallgatáson fogadta az 
amerikai nagykövetet.

Vichy-i értesülés szerint De Bri- 
uon vichy-i tárgyalásai arra szolgál­

nak. hogy érintkezésbe lépjen a fran­
cia kormánnyal a folyó politikai kér­
dések megtárgyalása céljából. Vichy-i 
politikai körökben továbbra is olyan 
híresztelések hallhatók, hogy a fran- 
cia kormány átalakítása küszöbön áll. 
A kormány átalakítási részleteiről 
azonban semmi közelebbi adatokat 
nem tudnak. Általában az ezzel kap­
csolatos híreket sehol sem erősítet­
ték meg. (MTI-)
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Országos Úszófeongresszus városunkban
Az ország legjobb úszói és vízipólócsapatai szerepelnek országos ver­

seny keretében ma egész nap a városi Partfürdöben (a strandon).
Részletes tudósítás a sportrovatban.

Búcsú tábortűzzel feleződött be 
a leventeoMofói tanfolyam

nyersselymet feldolozni. Ezzel kapcso­
latban az Associated Press megjegyzi: 
ez annyit jelent, mintha megbüntetnek 
az egész selyemfddolgozo ipart, pedig 
ez az iparag 175.000 embert foglalkoz­
tat. A kormány egyidejűleg lefoglalta 
a raktárakban és a gyárakban taláiha-

Am.szterdamból jelenti a NTI. A 
londoni rádió kijelentette, hogy az 
Egyesült Államok a szombatra virra­
dóig hivatalosan átvette a trinidadi 
légi és tengerészeti kikötőket. (MTI.)

Párizsból jeleníti n NTI: A szóm- 
hat reggeli lapok fontos döntéseket 
várnak a szombatra kitűzött minisz- 
tertanácstól. De Brinonnak a francia 
kormány megszállt területi főmeg­
bízottjának jelenlétére nyomatékosan 
utalnak- Lava! volt minisztor^rmV 
Vichy melletti birtokán tartóz au- 1 
d;k- (MTI.)

Pénteken este utoljára gyújtottak 
0 vár sáncban tábortüzet a levente- 
oktató tanfolyam hallgatói■ Kiképzé­
sük, amire egy hónappal ezelőtt a 
leiszabadított keleti és erdélyi, részek 
minden tájáról összesereglettek egy 
hónappal ezelőtt, — a napokban ve 
getért és péntek este tartották meg 
búcsútáborozásukat.

Ezúttal ünnepélyes külsőségek kö­
zött ment végbe a táborozás A ka­
tonai hatóságokat vitéz G ót ha y 
Béla tábornok és több magasrangu 
tiszt képviselte, a vármegye részéről 
vitéz dr Nadányi János alispán, 
a város részéről pedig dr. G y a v a y 
László polgármesterhelyettes jetp.nt 
meg, több városi tanácsnok kíséreté­
ben. És nagy tömegekben vett részt, 
a város közönsége, amely a heten­
ként többször is megrendezett tábor­
tűz-gyakorlat ozások iránt egyre foko­
zódó érdeklődést mutatott a tanfo­
lyam ideje alatt és ahogy egyre job­
ban megismerkedett a levente szel­
lemmel, a hazafiasság, a bajtársias. 
ság, a fajszeretet, a munkakészség és 
becsületesség szellemével, egyre job­
ban szívébe zárta a leventéi fjuság 
leendő oktatóit..

A tábortüzet most is, mint más al­
kalommal, sűrű sorokban ülték kö­
rül a tanfolyam hallgatói s a közre 
zárt széles térségen egymásután pc- 
'"c k ' a tábor tvz-gyakorlai ozás 
műsor szamai. Szavalatok, katona- és 
népdalok, komoly és vidám jelenetek,

tornászmutatványok, tréfás fegyver, 
fogás-bemutatók üdítő változatosság. 
gal követték egymást, mialatt a tér- 
ség közepén magasan lobogott a fa. 
hasábokkal rakott tábortűz lángja.

Minden műsorszám tanúságot telt. 
arról, hogy a. tanfolyamra értékes 
emberanyag gyűlt össze s hogy a tan­
folyam vezetői lelkes és odaadó mun­
kát végeztek a jövendő leventeoktatók 
kiképzésére. A megjelent előkelőségek 
és a nagyközönség meleg tetszés- 
nyilvánításokkal jutalmazták úgy a 
magánszámok, mint a tréfás és ko­
moly jelenetek, valamint a tornász- 
mutatványok előadóit és mély meg- 
indultsággal. hallgatlak a karéneke­
ket, amelyek nagy erővel fokozták a 
táborozás hangulatát az ősi vár ko­
mor falai alatt.

Az előadások végeztével Sarkad\ 
Nagy Ferenc tanfolyamhallgató 
emelkedett hangú beszédben vett bú­
csút a tanfolyam vezetőitől és a vá­
ros közönségétől is Rámutatott a 
fényt és meleget árasztó tábortűz 
jelképes jelentőségére, majd négy 
zöld lombbal díszített fáklyát gyúj­
tóit a tanfolyam négy százada szá­
mára: „Lángot adok nektek, — mon­
dotta, — ápoljátok híven és adjátok 
tovább-“

Vitéz Gróthay tábornok válaszbe­
széde után az egyes századok fáklya- 
hordozói ezután helyükre állottak és 
az esthomályban felhangzott a leven­
te-oktatók búcsúdala.
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ZÖLDI ANDRAS:

Mol a HtüQtyút iépkadeté tetnékyei
és &üszkesé$ei tompnak

— Látogatás a pécsi repülőtéren —
Pécs, 1941. julius hó.

A Mecsek aljában fekvő Pécs vá­
rosának repülőtere május hó 22 óla 
élénk és érdekes életnek a szintere. 
Az országban több helyen működő 
repülő előképző tanfolyamok egyike 
itt állomásozik. A levegőben állan­
dóan búgnak a gépek- A pécsi kö­
zönség már megszokott., mindennapi 
életéhez tartozó légi zenének tekinti 
ezt. Csak az idegen lesz figyelmes 
az állandó repülő bugásra és a buk­
fencező repülőgépekre.

Kíváncsian közelitem meg a re­
pülőteret. Csakhamar megtorpanok. 
Öles belük állnak egy póznán: A 
repülőtérre belépni szigorúan tilos, 
stb. De mint afféle kíváncsi erdélyi, 
aki tapasztalni jöttem ide, nem tá­
gítottam A kapuban ál'i egy jóképű, 
napbarnított újdonsült pilóta, meg­
kértem, jelentsen be engem parancs- 
n\hukr.ái. Egy pillanat múlva llődy 
Vilmos főoktató úrral kezelek, pá­
ratlan szívélyességgel, fogad, pedig 
éppen délutáni álmából zavartam 
föl- Kedvesen elbeszélgettünk, közben 
engedélyt, kérek, hogy másnap reggel 
■résztvegyek a fiatal, leendő pilóták 
reggeli gyakorlatain■ Nagyon szívesen 
megengedi, sőt megígéri, hogy fel is 
visznek egy próbarepülésre.

Az ébredő gépmesterek 
közt

Amikor másnap a friss és tiszta, 
nyári reggel kellemes levegőjében a 
repülőtér felé közeledtem, a gépma: 
darak már a levegőben röpködtek-

Élénk élet folyik itt. Egyesek le- 
szállnak, a másik éppen most star­
tol, fent a magasban bukfenceket 
hánynak, ide-oda röpködnek.

Most már, mint ismerős és beava­
tott lépek a repülőtérre és egyenesen 
a repülőnövendékek csoportjához tar­
tok, akik a segédoktatók társaságá­
ban, vidáman ülnek a harmatos fű­
ben, közben fel-felpiVan tanok a le­
vegőbe és figyelik társaik gyakorla­
tait. Köszöntőm a. fiúkat és a velük 
levő orvossal, aki szintén repülőnö­
vendék, elegyedek bővebb beszélge­
tésbe. Elmondja, hogy itt mind talp­
raesett, testileg-lelki!eg százszázalékig 
egészséges fiuk vannak. Közben meg­
érkezik a főoktató úr is, aki állan­
dóan a levegőben gyakorlatozó gépe­
ket figyeli és érdeklődik a reggeli tel­
jesítmények után. Előttünk szállnak 
le és fel a gépek. Katonás lépésekkel 
közelednek a teljesen felszerelt kis 
pilóták a főoktató úr elé és jelentik, 
hogy felszállásra következnek.

Fiam az orsói pontosabban 
húzd meg máskor“

— Tudod a feladatodat? — kérdi 
a föoktató.

— Nem, — válaszol a kis pilóta.
_ Mit nem. csináltál ma reggel

jól? — kérdi tovább-
— A vezetett orsót, — vallja bs 

őszintén a növendék.
— Na, jól van, most fölmész, 

csinálsz négy orsót, négy amerikai 
fordulót és négyszer a dugóhúzót, — 
adja ki a parancsot az öreg pilóta.

A növendék szalutál és egy pilla­
nat múlva már búg a. gép s a levegő­
ben kering. Közben a leszállt növen­

dék teszi a jelentést...
— Fiam, — szólt a főoktató, — az 

orsót megcsináltad ugyan, — figyel­
tem, — de sokkal nagyobb ívben, 
mint kellett volna, pontosan húzd 
meg...

Az imént felszállt növendék már 
ezer méter magasan jár és most ép­
pen felettünk kezdi meg gyakorla­
tait. Sima és elegáns mozdulatokkal 
veti a bukfenceket, az úgynevezett 
—■ amerikai fordulót, majd jön az 
orsó- Itt megint baj van, a. föoktaló 
rázza a fejét. Ellenben a dugóhúzó, 
az pompás! A gép, mintha egyen, 
súlyát veszítette volna, zuhan ke. 
ringve lefele.

Tovább beszélgetünk. A fiúkra te­
relődik a szó.

Ott ülnek a fűben, várják, amíg 
sor kerül rájuk is, közben élénk jó­
kedvvel birálgatják társaikat. Mind
fiatal alig 18—19 éves fiúk. A nap. , , ,
tói barnított arcuk egyszínű a barna kls sportgép szárnyain. Mind

gyenes. Mindenki jöhet, aki akar és 
megfelel. Két és félhónapig tart a 
tanfolyam. A rend teljesen katonai. 
Elmélet és gyakorlat felváltva, na­
ponta. kétszer, délelőtt a reggeli 
órákban és este. Elméleti részben 
megismerkednek a gép szerkezeté­
vel, a repülés lényegével, aztán jön- 
nek a próbarepülések. Ez a tanfo­
lyam. csak előkészítő és másodfokú 
katonai tanfolyam- Megszámolom a 
fiúkat: tizennyolcán vannak. A fő- 
oktató úr elmondja, hogy, sajnos, a 
jelentkezők száma, nem kielégítő. Bár 
a fiúk nagy kedvvel és szertettel gon­
dolnak a pályára, a szülők túlságos 
félelme nem engedi, hogy jelentkez­
zenek- Pedig ötszáz pilótára volna 
szüksége évente a hazának-

„Magam is megpróbáltam"
Lassan vége felé közeledik az ok­

tatás ideje. A gépek már mind visz- 
szaérkeztek.

— Szeretne repülni? — fordult fe­
lém a főoktató.

Mit felelhettem volna? Eddig még 
nem repültem, — már pedig ez ma 
élményszámba megy — és nem is 
félhettem, amikor ilyen kitűnő és 
biztos kezek ülnek a kormány mel­
lett.

Pillanatok alatt a levegőben vol-
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pilótasapkával és köpennyel. Jóked­
vűen, fürgén szállnak a gépekbe és 
mint egy kis játékszert, oly könnyed­
séggel kezelik és szádnak villámgyor­
san a levegőbe.

Kérdéseket, teszek föl. Mióta van- 
vak itt? Mibe kerül a tanfolyam■ és 
mindenekelőtt, kik jöhetnek erre a 
tanfolyamra?

A válasz rövid- Május 22-ike óta 
vannak itt. A tanfolyam teljesen in-

feljebb és feljebb emelkedtünk. 
Alattam a házak, a repülőtér s majd 
az egész város, mind kisebb és ki­
sebb lett.

Csodálatos érzés az ég és a föld 
között lenni... Most egy hirtelen ka- 
nyárral a gép orra belefurja magát 
a levegőbe és hirtelen lefelé zuhan, 
már-már azt hittem, hogy a földbe 
fúrja magát, amikor hirtelen föl­
kapta az orrát s egy elegáns mozdu-

A Romanovok kincseit 
Sanfranciskóba mentette 

a szovjet kormány

látástól vaku lás iq peng a kasza, 
hogy uj termésbüí legyen kenyere 
a magyarnak.

A veritékes, kimerítő munkában 
elcsigázott szervezet újjászületik, 
ha a valódi

DIANA
sósborszesz

frissíti fel és erősiti meg.
Aki a homlokát, tarkóját, a kar­

jait és a lábait bedörzsöli ennek a 
csodálatos szernek néhány csepp- 
jével, játszva végzi nehéz munkáját 
«és utána üdítő álomra hajtja a fejét.

A valódi DIANA sósborszesz 
mindenütt kapható!

Jelenlegi árak:

Newyorkból jelenti a MTI.: Sanfran- 
ciskói jelentés szerint Vladivosz tokon 
át oda érkezett a volt cári család ko­
ronaékszereinek egyrésze. A gőzöst, 
amely a Romanovok kincseit Ameri­
kába szállította, útjának legnagyobb 
részén egy amerikai romboló kísérte. 
A tekintélyes vagyont kitévő drágasá­
gok felhasználásáról jól értesült kö­
rökben mély hallgatásba burkolóznak. 
Egyelőre tehát nem lehet tudni, vájjon 
a szovjet kormány ezeket az értéke­
ket áruba akarja bocsátani, vagy csu­
pán biztonságba helyezni.

Az ékszerek közt van Alexandra 
cárné korona diádéra ja is, amely 
mérhetetlen értékű, továbbá egy ér- 
tékes brilliánsgyűrű, amelyet Má­
ria Feodorowna veit anyacárné 

ajándékozott Rasputinnak. 
Newyorki pénzügyi körökben, ahol 

az ékszerek átszállítása nagy feltűnést 
keltett, afelé a nézet felé hajlanak, 
hogy a Kreml urai a drágaságok biz­
tonságba helyezésével tőkét akarnak 
letétbe helyezni a maguk számára az 
esetre, ha kénytelenek volnának kül­
földre menekülni.

próba eredeti közép nagy
PALACK
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A szovjet nem kap 
pénzt Amerikától

Newyorkból jelenti a NTL: Roose­
velt a sajtóérteke zielen kijelentette, 
hogy amíg Hopkins visszatér európai 
útjáról', nem tesz újabb követeléseket 
a felhatalmazási törvényből folyó ki­
adások tekintetében. Az elnök meg­
cáfolta, hogy a Szovjet pénzt kapott, 
vagy fog kapni a felhatalmazási tör­
vényből kifolyólag- E kijelentését 
Roosevelt azzal indokolta meg, hogy 
a szovjet meg tudja fizetni a szállí­
tandó hadianyagot. (MTI-) 

Newyorkból jelenti a NT1: Hearst

a Newyork Journal vezércikkében azt, 
írja, hogy az Egyesült Államok -népé­
nek hangulatára vonatkozó puhatoló­
zás azt mutatja, hogy a -nép többségé 
nem kívánja a háborút. Knox és több 
más kormánytag -még nem győző­
dött meg erről. A nép véleményét 
népszavazás útján lehetne megtudni 
a háborút illetően- Erre vonatkozóan 
több törvény javaslatot terjesztettek 
a kongresszus elé, de ennek az úgy­
nevezett demokrata kormánynak a 
bizottságai eltemették. (MTI.)

lattal felfelé tör, egyenesen a magas­
ba. Ilyenkor bizony úgy éreztem ma. 
gam, mintha a szivem a torkomba 
lenne. De most már megint nyugod­
tan keringünk fenn a magasban- 
Közben teljesen jól érzem magam, 
semmi szédülés, rosszuUél nincs. Kel­
lemes fent a levegő, egészen önfe­
ledten élvezem a repülést. Nem is 
veszem észre, hogy lassan a földre 
széliünk, oly finoman vezeti a gépet 
az oktató a repülőtér pázsitjára. 
Egész frissen ugróm ki a gépből, 
nem érzek semmi szédülést, leveszem 
a pilóta sapkát s köszönetét mondok 
a nagyszerű élményért.

Magyar fiuk ! 
Magyar szárnyak várnak !

Amikor ma nap-nap után csodá­
lattal halljuk a. légi haderők nagy­
szerű teljesítményeiről, akkor arra. 
kell gondolnunk, hogy azokban a. 
gépekben emberek, hősök ülnek, akik 
életelszánással védik a hazát.

Pilótákra van szükség!
Szakszerűen képzett fiúkra, akik 

odaülnek a gépmadár kormányához 
Amikor magyar gépek suhannak át 
az égen, amikor utána néztek, fiuk, 
gondoljatok arra: talán a magyar sza 
badság és dicsőség függ attól, hogy 
H is beléptek a magyar pilóták sorai 
közé.
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Csonka Magyarország 
tudományos élete
Irta: Dr GERGELY PÁL akadémiai titkár

Egy ország műveltségét a tanult 
emberek száma s tudományos inté­
zetei mutatják. 'Mindezekben Ma­
gyarország -a vezető államok köze 
áll, pedig a trianoni békeparancs, a 
hadisarc és idegen megszállók rablá­
sai éppúgy megviselték, akárcsak 
Germán iát, régi hű szövetségesét- 

A nagymultú magyar' ' tudomá­
nyos intézmények közül elsőnek a 
Magyar Tudományos Akadémia tért 
magához a szörnyű nemzeti csapás 
után, melynek 1925-ben tartott ala­
pítási centenáriumán a világ ^ leg­
több tudóstársasága képviseltette 
miagái A nemzetközi szellemi 
együttműködés körébe is belekap­
csolódott, egymásután rendeztek 
kongresszusokat az Akadémia pom­
pás épületében., a legkülönfélébb tu­
dományágak ' vagy gazdasági szakok 
nemzetköz kapcsolatainak kiépíté­
sére. Az Akadémiának — mint min­
denhol — az a hivatása, hogy a tu­
dományok kiválóságait tisztelje meg 
tagsággal, jutaiomdíjakait tűzzön ki 
és könyveket adjon ki. A magyar 
Akadémia nemcsak az elvont elmé­
leti tudományosság vezérlő testületé, 
de a gyakorlati életben is sok útmu­
tatást nyújt, mint pl. a falusi nép 
számára 'indított népkönyvtárral, 
nyelvjavító folyóiratával (Magyaro­
san) s" általában a más tudományos 
társaságoknak adott pénzsegélyekkel, 
felolvasásaik részére az akadémiai 
díszes üléstermek átengedésével- Mai 
vezetősége József főherceg elnökkel, 
a világháború nagynevű hadvezéré­
vel. továbbá Balogh Jenő ny. igaz­
ságügyin iniszt er másodelnökkel és 
Voinoviich Géza főtitkárral az élen 
mindenféle nemzeti; és tudományos 
ügyet felkarol és 7 állandó folyóira­
tában teret nyújt a feltörő fiatal tu­
dósoknak is.

A másik, jóval fiatalabb Akadé­
mia. mely első. Országépítő királyunk: 
Szent István nevét viseli, kizárólag 
katolikus tudósokat egyesíti az or­
szág első zászlós-ura. Serédi herceg- 
;prímás elnöklete alatt. Több értékes 
kiadványuk közül ki kell emelnünk 
a Gombos A Ibin-féle 3 kötetes törté­
neti forrás-katalogust, mely a múlt- 
évben jelent meg.

A természettudományok művelők
egyesíti az éppen 100 éves, nagy­
hírű Természettudományi Társulat, 
melynek néoszerű közlönye 15-20.000 
állandó előfizető körét neveli a tu­
dományos gondolkozásra. E társulat 
vezetősége: Zimmermann Ágost mű­
egyetemi tanár elnök. Mauritz Béta 
és Szabó Zoltán alelnökök. Gombocz 
Endre főtitkár. Nyolc szakosztályá­
ban a természettudomány miin den 
ágára kiterjednek, előadásokat ren­
deznek.

Hasonló -rsagv eredménnyel műkö­
dik a to évvel ezelőtt, Popovics Sán­
dor által alapított Széchenyi Tud.. 
Társaság is (elnöksége: Széchenyi 
Bertalan, Sehimanek Emil prof. és 
Jakabovits Dániel), mely eddig más 
fél millió pengőt fordított tisztán 
magánadományokból a kutatók javá­
ra, különösen műszaki és fizika; 
gyakorlati célokra. így pl. a belföld: 
barnaszén tüze!iíberendezései tökéle­
tesítésére. szén-benzin gyártására, 
repülőmotorok síb- hajtógépek javí­

tására, bauxit-te lepek feltárására, az 
Alföld fekete-fenyősútési kísérleteire, 
gabona-minőség feljavítására, stb-

A legkülönfélébb tudományágak­
ban egész sora van az egyesületek­
nek . ahol szakmai közösségben a 
márkás, nagy nevek mellett ifjú tu­
dósok is egyzt-tm üködnek. viszik 
előbbre tudományukat. így az Eötvös 
Lóránd■ Mat. és Fizikai Társulatban 
a nagy geofizikus egykori tanítvá­
nyai doboznak, Bados- Gusztáv el­
nöklete alatt, a Történelmi Társulat 
egyesíti az ország legkiválóbb törté­
nészeit és levéltári kutatóit; Hóman 
Bálint kultuszminiszter, történet-tu­
dós elnök mellett Domanovseky Sán­
dor és Lukiniich Imre ■ alel nők irá­
nyítják két évtizede azt a hatalmas 
kiadványsorozatot, melyből csak, a 
fontosabbat emelje ki: Magyajor- 
szág Ujabbkori Történetének Forrá­
sait (30 kötet jelent meg eddig) és 
gróf Széchenyi István összes‘ mun­
káit (20 kötet), hasonló forrás-soro­
zatot adott ki a Ravasz László püs­
pök elnöklete alatt működő Protes­
táns Irodalmi Társaság: a Protes­
táns Adattárt és II- József tőreimi 
rendeletének történetét. Mályusz Ele1- 
mér nagy művét- A Darányi. Ignác 
Agrárkutató Intézet a l-egjóbb szak­
emberek közreműködésével kutatja a 
magyar föld minél hasznosabbátéte- 
lének módozatait.

Ragyogó könyveket adnak ki egyes 
tudományszakokban a következő tár­
saságok: különösen a földrajzi társa- '■ 
ság népszerű kötetéi -' már ■ egész kis 
könyvtárra mennek Cbomoky Jenő 
szerkesztésében. Ugyancsak az- - ő 
irányításával- működik a magyarsár 
kelet ázsiai kapcsolatait kutató Tu­
ráni Társaság.

A Statisztikai Társaság (elnöksége-
Konkoly-Tege Gyula. Elekes Dezső 
stb.), Filológiai (Láng Nándor. Hüszt-i 
József), Filozófiai (Bráridenstei-n. Dé- 
kány. Makkal), Bányászati. Köz-e­
gészségügyi. Nyelvtudományi, Peda­
gógiai. Psyhologiai, Társadalomtudo­
mányi. Falukutató. Heraldikai. Nu­
mizmatikai. Meteorológiai, Irodalom­
történeti, Néptudományi. Rovartani 
és v-égül Gazdaságkutató Társulatok, 
egyesületek végzik csöndben, feltű­
nést nem keresve a maguk részlet-

munkáit. szerezzenek, becsül étet kiad­
ványaikká! a külföldön is- Majdnem 
minden .tudományos műnek rövid 
tartalmi összefoglalását adják köte­
teik német _nyelven- Nem . maradnak 
ezek. mögött, a tudományos egyesüle­
tek mögött; egyes könyvkiadóvá Hala­
tok sem- Hiszen csak az Egyetemi- 
nyomda, mely hungarológiának ne­
vezett összefogó tudomány területen 

-egész, könyvtárra valót adott ki (7 kö­
tetes magyar történet. 4 kötetes nép­
rajz. 4 kötetes szellemi és gazdasági 
országismertetés, stb). vagy a Frank­
lin Társulat s a Szent István Társu­
lat egy magukban is hézagpótló vál­
lalkozók a tudomány eredményeinek 
népszerűsítése • terén. így jelentős 
mennyiségű külföldi munka fordítá­
sának kiadásával is négy- szolgálatot 
tesznek, amit, egy-időben. gazdagabb 
években a' Tudományos Akadémia 
egymagában vállalt- .•

Az ország öt egyetemének s mű­
egyetem-ének egyes intézetei is szók -. 
lak kisebb-nagyobb szakműveket ki-, 
adni. de mkább hallgatóik számára 
Hadd lássuk, mit kap az egyetemes 
tudomány a. jövő tudós-nemzedékek 
nevelőitől, ezektől az i-ntizet-e-kjop 
Még a trianoni kábult-ságban volt 
minden jó magyar, ? máris' voltak 
előrelátó virrasztók így Klebelsberg 
Kunó gróf kultuszminiszter is. akik 
az elszakítótt 2 egyetemi ■ város, Pc-

Kárteiószalagokat
mindenfajta kivitelben, elsőrendű 

minőségben szállít

Első Magyar Kártolósza- 
laggyár R. T. Pestszentlőrinc, 
gr. Apponyi Albert-u. 8 szám. 

Telefon: 146-764.

zsony és Kolozsvár emigrált magyar 
-'tanárainak otthont szereztek. így te 
;iepedetit le a pozsonyi Erzsébei-Egye- 
-tem - Pécsett, a: kolozsvári pedig — 
hazatértéig —- S-zegeden. Mindkét vá­
ros tömérdeket áldozott - intézeteire, 
pl. Szeged 26 millió pengőt-! Ezeken 
kívül a nagy. építő-miniszter, több 
mint 3000 -elem: iskola alkotója- 
gróf Klebelsberg fejezte be a debre­
ceni. klinikai építkezést, ezt. a legke­
letibb világcsodát, amit méltán meg­
bámult minden, idegen tudós: a hét 
klinika modern felszerelését, s az 
épületeket összekötő, jói fűtött alag­
út-rendszert.

Klebelsberg alkotása a Balaton 
partján Tihany félszigetén álló ha­
talmas Biológiai intézet (.1926), ahol 
évente so-kszdz kutató do'gozlmt, Eu­
rópa legnagyobb édesvizű tavának 
ezerféle különlegességét vizsgál gat- 
va. Hatalmas költséggel kellett a

magyar államnak új Csillagvizsgáló 
állomást létesítenie (-1924—1929-ig 
készít el) a budai Széchenyi; hegyen- 
Sok költséggel járt a külföldi tudo­
mányos intézetek újjáépítése is, né­
melyiknek. mint pl- a berlini Colle­
gium Hungáriáimnak megszervezése 
is: Ezek a szépen virágzó külföldi 
magyar intézetek: Bérli:n. Róma és 
Becs kollégiumai, a római Magyar 
Történeti Intézet, Fraknói. alapít­
ványa.

Nem volna teljes képünk, ha idő­
ben és' méreteiben legelső tudomá- 
nyes intézetünkről, a Nemzeti Mú­
zeumról meg nem emlékeznénk Hét 
éve annak, hogy az akkori főigaz­
gató. Hóman Bálint kétfelé osztotta a 
hatalmas intézményt, külön terme- 
szetirajzri és külön történeti múzeum- 
ra, felbecsülhetetlen értékű gyűjte- 
menyeik meghagyásával. Ezeket még 
az idegen megszállás alatt ismertette 
a Magyar Lapok kedves olvasóival- 
A Muzeűm görög stílusú pompa9 
•főépületében van a több mint egy 
millió kötetes, legnagyobb könyvtár, 
melyet 1802-ben Széchenyi Ferenc 
gróf alapított. Továbbá az állat- és 
ásványtár, az Akadémia épületében 
pedig a növénytani' múzeum; külön 
kétemeletes palotában a Hungária 
körúton a- nép rajzi tár és az üllői- 
úton az iparművészeti múzeum A 
természet.rajzi osztályok együvéhelye- 
zése volt a főigazgatóság terve, de az 
utóbbi évek egyelőre meggátolták 
ennek kivitelében. A történeti anyag 
rendezésére, a régiség és éremtár 
anyagának megnyitására az első lé­
pést négy évvel ezelőtt tették, midőn 
egy csodálatosan meleg, ragyogó 
tavasszal hazánk az olaszok királyát
látta vendégül. 1937, tavaszán nyiiii

A.
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Ilyen mozgó páncélérodiikke! akartak győzni a bolsevikoit. Százával 
tették ártalmatlanná a német páncéltörők ezeket a kolosszusokat.

meg a modernül átépített, új tárlók­
kal és. több nyelvű felirattal .kiegészí­
tett történeti osztály legbecscsebb 
része: a réggis-égtár és fegyvertár, a 
.népvándorláskor! gyűjtemény s az 
éremtár, mely iránt különösen érdek- 
löd öt t, a szakember hireben álló olasz 
Felség.

Felbecsülhet etlen .értékű gyüjte. 
meny látható a múzeumban, mely. 
nek a szaktudomány és idegen for- 
galmi érdekek mellett' legfőbb ren­
deltetése a tömegoktatás: a tudomány, 
népszerűsítése, A honfoglalástól, sőt 
még a hun- és avaroktól napjainkig 
együtt van az emberi művelődés 
tárgyi emlékainyaga- fegyverzet, ru­
házat,. mindennapi használati: tár­
gyak sokezer példánya bizonyítja 
kuIturfölényümket itt másfél ezer év 
óta A néprajzi . és iparművészeti 
gyűjtemények hason lók ép a magyar 
nép tárgyi művelődésének egész tör­
ténetét, fejlődését mutatják be. Való­
ban a magyar mull egyetemes mú­
zeuma tehát ez a még. szana-szét több 
épületben lévő páratlan gyűjtemény, 
melynek időnként két-három nyelven 
kiadott tájékoztatói a külfölddel is 
közük gyűjteményeink újabb kin­
cseit és szaktudományi feldolgozá­
sát.
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"tÄr* * Kékmacska étterem
A cikk írója, aki mint meg­

figyelő valamennyi világhábo­
rú utáni nemzetközi konferen­
cián résztvett, az alábbiakban 
néhány igen érdekes és idő­
szerű emlékét idézi föl.

Az M. N. eredeti tanulmánya a 
„Magyar Lapok" számára.

1922 májusában Lloyd George ösz­
tönzésére Génuában világgazdasági 
konferenciát hívtak egybe. Ezen a 
konferencián jelentek meg először 
nyilvánosan a szovjet-diplomaták, 
mondhatni először léptek a világ po­
litikai színpadán a nagy nyilvánosság 
színe elé.

Csicserin, a szovjet külügyi nép­
biztosa kemény hangú angol és fran­
ciaellenes beszédeket mondott, me­
lyeknek hallatára Barthou, aki Pá­
rizstól és a kamarától reszketett, va­
lósággal dührohamot kapott. Csicse­
rin pompásan értett hozzá, hogyan 
kell békéről beszélni és közben a 
karddal fenyegetőzni. A külügymi­
niszter sajtófőnöke, Rakovszki, az 
egykori ügyvéd volt.

1 Rakovszki eredetileg a már 
» abban az időben is nagy nyo­

morúságban sínylődő Ukrajna nép­
biztosa volt Génuában a franciák és 
angolok, valamint annak a 30 nem­
zetnek a megbízottjai, akik világgaz­
dasági kérdések megtárgyalása céljá­
ból ott összejöttek, úgy beszéltek 
RakowszkiróJ. mint egy embertelen 
szörnyetegről. Egymaga több száz 
embert lövetett agyon — súgták egy­
más fülébe az emberek. Valóban, ál­
dozatainak száma majdnem annyi 
volt, mint főnökének és tanítómeste­
rének, Csicserinnek. Rakowszki ter­
mészetesen fogadta a „világsajtót" is 
mégpedig hálószobájában és ez alka­
lommal csak úgy dobálózott cinikus­
nál is cinikusabb kifejezésekkel és 
mondásokkal. A francia sajtó képvi­
selői arra voltak kiváncsiak, vájjon 
megfizeti-e Oroszország tartozásait. 
Rakowszky csak mosolygott. „Önök 
valóban furcsák, uraim, a szó szoro­
sabb értelmében furcsák! Azt hány­
ják szemünkre, hogy mi késleltettük 
az Önök győzelmét. Pénzt követel­
nek tőlünk! Pedig mi voltunk azok, 
akik az önök számára a háborút 
megnyertük. Az az izgatás, amit Né­
metországban végeztünk, erősebben 
hatott és jobb munkát végzett, mint 
az önök hadseregei, amelyek, bogy 
egész őszinték legyünk. 1918-ban már 
teljesen készen voltak erejükkel. Mi 
mentettük meg Önöket és önök most 
pénzt kívánnak tőlünk. Hát ez való­
ban nevetséges, Uraim!"

Amikor néhány francia újságíró 
eles szavakkal válaszolt és hivatko­
zott Franciaország súlyos áldozataira. 
Rakowszki csak vállait vonogatta. 
Amikor pedig egy angol újságíró ki­
jelentette. hogy a génuai napok meg 
majd eszébe fognak egyszer jutni 
Rakowszkinak, a szovjet-diplomata 
egy elcsépelt slágert kezdett énekel 
ni, amelyet akkoriban az egész vilá 
gon énekeltek, közben pedig sokat 
mondó mozdulattal Genua legszebb 
szállodájában lévő szobájának óriási 
mennvezetes ágyára mutatott

ä a szovjetorosz diplomaták 
még a konferencia folyamán 

ajánlatot tettek a németeknek egy

szerződés megkötésére, amelyben az 
oroszok a német hadikárpótlásról le­
mondanának. Ezzel a javaslattal pon­
tosan ellenkező javaslatot tett egy 
nappal előbb Rakowszki Lloyd 
Georgenak és pedig azt. hogy igenis 
igényt támasztanak a német jóváté­
telre és ezt hajlandók Angliára cé­
dáim a szovjet javára belekalkulá­
landó néhány százalékos felárral. 
Lloyd George talán még el is fogadta 
volna az ajánlatot, a konferenciát 
minden áron szétrobbantani akaró 
szovjet iránt táplált rendkívül erős 
antipátiája ellenére is — az akadály 
alapjában véve csak a felár volt, me­
lyet Lloyd George túlságosan ma­
gasnak tartott.

Csicserinnek, bár heteken keresz­
tül tárgyalt arról — esze ágában sem 
volt a szövetségeseknek egyetlen ru­
belt is fizetni. Ezzel szemben mindent 
megkísérelt, hogy a konferenciát 
szétrobbantsa, ezzel az európai fe­
szültséget még jobban fokozza és le­
hetőleg újabb háborút idézzen fel 
Csicserin. aki pizsamás éjszakai tár­
gyalásokon és a szovjet szokásos 
rablófogásaival Németországot szer­
ződéssel hitegette, volt tulajdonkép­
pen az. aki a Ruhrvidék francia meg­
szállását politikailag lehetővé tette. 
Célja Németország, Fraciaország és 
egész Európa gyengítése, valamint az 
Angliával való ellenkezés és az an­
golok bosszantása volt. És Génuában 
mind a három célját sikerült elérnie

Hogy Csicserin, ez a frakkos, 
* elegáns szovjet-diplomata, va 

lójában ki volt, arra élénken rávilá­
gít a következő kis epizód.

Egy Génuában horgonyzó nagy ha­
dihajón megtartott ünnepségre volt 
hivatalos. Közvetlenül az ünnepség 
előtt kapott Moszkvából egy sifriro- 
zott táviratot, mely arról számol be, 
hogy a katolikus püspököt is agyon­
lőtték. Ezt a táviratot Csicserin ma­
gánál tartotta, úgy gondolván való
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Nagyvárad legrégibb, legelegánsabb étterme
Figyelmes kiszolgálás, finom, ízletes ételek, 
nagyszerű borok és reme » cigányzenekar.

szinüleg. hegy frakkja zsebében lesz 
legbiztosabb helyen Ezzel a gyászje­
lentéssel fehér inmelle fölött lépett 
Genua érseke elé és emelte pezsgös 
poharát a katolikus egyházra. Kissé 
később vállat vonogatva mondotta 
szűkebb környezetének, amely ter­
mészetesen ismerte az ominózus táv­
irat tartalmát:

„Nyugodtan megtehettem, hiszen 
az utolsókat is agyonlőtték..."

Ezzel a magaviseletével és ciniz­
musával Csicserin csak a bolsevista 
diplomácia fiatal hagyományait kö­
vette. Trotzkij mar 1918-ban a Brest- 
Litowski béketárgyalások folyamán 
jelentette, hogy a békeszerződés kér­
dése alapjában véve teljesen hidegen 
hagyja és nem érdekli. A fontos az, 
hogy izgathasson, amihez aztán hála 
az akkori német kormány tapasztalat­
lanságának, hatalmas méretekben 
hozzá is látott. Valóban egyedül ő 
volt az, aki a háborút megnyerte'

4 6rest-Litowskban vele együtt
• ott voltak Jafle és Radek nép­

biztosok is Amidőn a tárgyalásokat 
valami okból megszakították, a há­
rom szovjet-diplomatát saját kíván­
ságára egész enyhe katonai felügye­
let mellett Varsóba engedték. Jafre 
és Radek itt rendszerint a Chrysante- 
mum-bárb-an töltötték éjszakáikat 
Jaffe inkább ivott, míg Radek inkább 
Varsó szép nemét részesítette előny­
ben. Egyik éjszakán, amikor Jaffe 
épen állandó házi-italát, pezsgővel 
kevert burgundiját itta. a zenekar 
hirtelen a „Deutschland, Deutschland 
über Alles"-t kezdte játszani és ő 
lelkesen együtt énekelt a zenével.

Mikor megkérdezték tőle, hogy mit 
jelentsen mindez, csak annyit felelt, 
hogy éppen így jött a kedve. Később 
azonban egyik orosz barátjának ki - 
jelentette:

„Nem egészen mindegy, hogy mit 
énekelek? Talán a németeknek is 
örömet okoztam vele, részemről pe­
dig úgy is csak az a fontos, hogy mit 
gondoltam közbei"

Ilyenek voltak mindannyian.
Ha megírnák a szovjet-diplomácia 

történetét, az is csak azt mutatná, 
mennyire kifürkészhetetlen cinizmus­
sal rendelkeztek valóban ezek az em­
berek. Mennyire gondolkodás nélkül 
írtak alá minden szerződést — ha 
pillanatnyilag úgy gondolták, hogy 
ebből hasznuk lehet — eleve azzal a 
szent elhatározással, hogy semmi kö­
rülmények között sem tartják azt be. 
Bizalmatlanok voltak mindegyik tár­
gyaló féllel, sőt saját munkatársaik­
kal szemben is. A legbizalmatlanabb 
azonban valamennyi szovjet-diplo­
mata között maga Stalin.

Amikor Tuchacsewski tábornok, az 
orosz vezérkar főnöke, Párizsban a 
francia vezérkai iái tárgyalt, a tár­
gyalásokat meleg kézfogások és ba­
rátsági megnyilatkozások fejezték be. 
Moszkvára mindez túlságosan erős 
hatással volt. A francia barátok 
óriási megrökönyödésére pörbe fog­
ták Tuchacsewskit — aki különben 
pőre folyamán valamennyi francia 
barátját leleplezte és pellengérre ál­
lította — és 1937-ben agyonlőtték. A 
szovjet diplomaták közé keveredett, 
nem kerülhette el sorsát...

A Dnyeszteren túl üldözzük 
a visszavonuló szóvf élcsapatokat

Kikényszeritettük a Dnyeszteren való átkelést, 
243 ágyú az újabb szovjet veszteség Szmolenszknél

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Honvédé ink gyorsalakulata mik előre­
törésük folytatása közben ismét újabb 
terület feladására kényszerítették az 
ellenséget. Eközben csupán egyik se­
regtestünk hatásos füzében több mint 
500 halottat vesztett az ellenség. Mintegy 
250 fogoly került itt kezünkbe. Saját 
veszteségeink aránytalanul csekélyek 
Ez a honvédség sokkal jobb kiképzésé­
vel, valamint az ellenség nagyobb kö­
telékekben való mozgásával magya­
rázható.

A magyar légierő bombáz,okoteiékei 
sikeresen szórtak szét az ellenség hát­
só lépcsőiben visszavonuló ellenséges 
páncéloszlopokat. A szövetségesek 
légitevékenysége láthatóan arra kény­
szerítette az ellenséget, hogy légierőket 
vessen harcba ezen az arcvonaiszaka- 
szon is és némikép biztosítsa a Dnye­
per mögé hátráló hadseregeink vissza­
vonulását. A szovjet légierőnek ezen a 
szárnyon való újabb megjelenése min­

denesetre azt mutatja, hogy a szovjet 
hadvezetésig kénytelen volt meg­
maradt légierőit az egész arcvonalon 
szétosztani.

A keleti harctéren a magyar csapa­
tok mellett, harcoló szövetséges had­
sereg tisztjei meleg elismeréssel nyi­
latkoznak a honvéd gyorsalakulatok 
vonatosztagairól, amelyek a súlyos 
közlekedési viszonyok nehézségeit pél- 
lás önfeláldozással leküzdve fennaka­
dás nélkül biztosították csapataink 
számára azok mindenkori szükségle­
teit. A magyar teljesítményt azért te­
kintik különösen elismerésre méltó­
nak, mert az ellátó szolgálatunknak 
helyenként emberfeletti erőfeszítéseket 
kell kifejteni, hogy megbirkózzanak a 
természetes és mesterséges akadályok­
kal.

Berlinből jelentik: Mint a Német 
Távirati Irodával közük, a német csa­
patok a keleti arc vonal déli szakaszán 
sikeres hadműveletek során

kikényszerítetták az átkelést a

Dnyeszter alsó folyása mentén. 
További merész előretörés során a 
német csapatok kiverték a bolsevi- 
kieket megerősített állásaikbóL 
Ennek az arcvonalnak különböző 
szakaszain mindenütt megtörték az 
ellenséges ellenállást és a bolsevis­
ta csapatokat további visszavonu­

lásra kényszeritették.
Ez alkalommal a bolsevisták súlyos 
veszteséget szenvedtek. Az arvonal 
szakaszán német csapatok folytatóla­
gosan támadást intéztek a kitérő bol­
sevik] kötelékek ellen. A német tüzér­
ség megrakott. vas útszerelvény eket 
vett tűz alá és azokat megállásra 
kényszerítette. A bolsevikeknek el 
kellett hagyni ezeket a csapatszállító 
vonatokat és harcba kellett szállni. 
Ezeket, a szovjet egységeket felmor­
zsolták.

Július 31-én a keleti arcvonal észa­
ki szakaszán bolsevista állasok ellen 
törtek előre a német csapatok. Heves 
harcokban megtörték a szovjet ellen­
állást és visszaszorították a bolseviki- 
ek hasztalan kísérletét, amelyek a né­
metek által létesített hídfők ‘ellen ú-- 
rayultak.( (MTI.)

".T- etr, t. A.. - : A. yr VÉ i. Miihi -JA
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iiesawifa válásnál a Uuuumm
— Hozzászólás Táíray Barna cikksorozatához —

Két legutóbbi vasárnapon 
cikket közöltünk a tehetsé­
ges fiatal tanár, T á t r a y 
Barna tollából. 4 cikekk idő­
szerű nevelési és hazafias 
kérdéseket vetettek fel. Köz 
érdeküket az bizonyítja leg­
jobban, hogy élénk visszhan­
got támasztottak a közönség 
körében. Mai számunkban 
egy ötgyermekes családanya 
válaszol és vet fel komoly 
kérdéseket Tátray Barna 
megállapításaival kapcsolat­
ban.

Kedves Tanár Ur!
Az elmúlt napokban olvastam e 

lap hasábjain megjelent „Szülékkel 
beszélgetek“ című cikkét, melynek 
minden sorából egy izig-vérig ma. 
gyár, nemzetépítő pedagógus lelkes 
nevelniakarása sugárzik. Azt hiszem 
minden szidó, aki segítőtársa akar 
lenni e nagy építésnek, örömmel 
telt. megelégedéssel olvasta e sorokat. 
Engedje meg Tanár Ur, hogy egy 
édesanya, aki egy kicsit pedagó­
gus is elmondhassa, milyen vissz­
hang támadt lelkében, amikor -meg­
állapításait olvasta.

ÍA3f mondja Tanár Ur, hogy ma 
• z iskola igen fontos nemzetne­

velő és irányító szerv és ebben a ne­
velőmunkában az iskola és szülök 
csak együtt dolgozhatnak eredménye­
den. Nagyon félek, hogy túl sokat, 
foglalkozunk az ifjúság megnevelé- 
>'ének gondolatával és talán nagyobb 
baj az, hogy a társadalom nincs még 
mindég megnevelve. Az a társada­
lom, amely hivatva volna az ifjúság 
nevelésére.

Amikor azt írta, hogy a szülők és 
nevelők karöltve dolgozzanak, akkor 
ön előtt, boldogult édesanyja példa­
képe áVott, aki a magyar nagyasz- 
szonyoknak és magyar anyáknak 
méltán eszményképe lehetne 

Elmondok egy esetet, amely min­
dennap?, ugyan, de ez nem zárja, ki az 
eset döbbenetességét. Kisbabát, vár­
tunk és a gyermekeim, is örömmel 
vegyes áhítattal várták az ötödik 
testvért, az új kis magyart Mikor 
megérkezett a kicsi, leánykám, —
6ki középiskolás — örömmel ujsá~ 
golta társainak a családi eseményt. A 
leányok csodálkozva hallgatták leá­
nyom kérkedését és lobben mondot- 

, bár nekik lenne kistestvérke, 
milyen boldogan dajkálnák. Leány­
kám, mikor a szanatóriumban meg. 
tátogatott, így szólt.

— Anyu! úgy irigyelnek engem, a 
lányok, hogy nekem, egy ilyen édes 
kicsi testvérkém van.

És csak úgy ragyogott az örömtől. 
Másnap azonban vagyon szomorú­

an. vlt o.z ágyam szélén és maga, ele 
nézve gondolkozott. Mikor kérdez- 
tem. rossz kedvének okát, elpana­
szolta, hogy a lányok között a teg- 
nap?, rokonszenv valahogy ellen­
szenvvé változott és szinte gúnyolták 
azok a leányok, akik. tegnap még 
vágyódtak kistestvérke után. Az 
egyik társa például így szólt.- 

— Szegyeid, magad, olyanok vagy­
tok, min' a parasztok. Azoknál, van 
csak olyan „sok“ gyermek. Anyu 
mondta!

A másik barátnő azt mondta:
— Azt mondta anyukám, hogy 

ahol már ilyen nagy gyermek van,

mint én — 12—13 éves gyermekek 
között történt — igen csúnya dolog, 
ha egy pici is van. És ne is mond 
senkinek, hogy nálatok van pici.

Így értettem meg leánykám szo­
morúságának okát.

Tanár Ur! Lehet-e karöltve nevel­
ni? I^ehct-e bízni a nemzet szebb jö­
vőjében? Hídvégi. János dr■ „Hulló 
magyarság“ címen irta ?neg faluku­
tató munkáját. Sir, sír benne a 
könyv írója, mert siralmasak az 
egyre fogyó számok.

Amíg a szegény robotoló falusi 
asszonyokra ráolvassuk a nemzet, 
rombolás bűnét, mát mondjunk a 
városi középosztály fentemlitett asz- 
szonyaira, akik csak konkolyhintők 
az ifjúság körében. Ez a tünet igen 
megnehezíti az iskola nevelő munká­
ját és azt mutatja, hogy a magyar 
nemzeti öntudat sok helyen még 
csak gyermekcipőben tipeg.

2 gén nehéz kérdés még a tandíj- 
• mentesség megosztása is. A te 

h éhség es „jeles“ tanuló tandíjmentes. 
Nem. kételkedem, a tanárok jóindulatú 
itélóképességében, amikor valakiről 
megállapítják, hogy Meies“. De 
hányszor előfordul az, hogy a tehet­
ség nem bír megnyilvánulni, tálán 
éppen a növendék életkörülményei 
miatt.

Mert ha van egy „jeles" rendű 
tanulója, akit otthon is tanítanak, 
van még külön instruktora is, mert 
jó módii gyerek, nem érdemelné-e 
meg egy „jó“ rendű, tanuló inkább 
a kedvezményt, aki talán .éppen 
olyan tehetséges, mint a boldog je­

les, de szegény, otthoni körülményei 
rendezetlenek, talán még tanulásán 
kívül más munkát is kell végeznie, 
hogy szüleinek anyagi támogatója is 
legyen. Tehát nincs módjában jeles­
nek feltornásznia magát. Ezért igen 
ideális állapot volna, ha a tanár 
egyénenkint ismerné tanítványait. 
Ha mindenkiről tudná, honnan ke­
rült az iskolába, milyen környezet- 
ben el- Tudom, hogy ez lehetetlen el. 
képzelés, habár a modern pedagógia 
megkívánja, amikor is elrendeli a 
családlátogatást. Sokszor beigazoló­
dott, hogy gyengetehetségű tanulók­
ból kiváló híres emberek lettek. Is­
merek egy kitűnő vámszakértőt, aki 
bevallotta, hogy a kereskedelmi isko­
lában alig „csúszott“ egyik osztály­
ból, a másikba.

Azért talán helyes volna a tanuló 
anyagi helyzetét is tekintetbe venni- 
Szegény, de tanulni akaró növendé­
ket is támogatni kell, még ha nem 
is olyan tehetséges.

Volt Brassónak évtizedekkel ez­
előtt egy szegény diákja. Nem. volt 
senkije. Igen sokszor a sétatér egyik 
padján hált. Hol egyik, hol másik 
barátjánál evett, vagy nem evett. Ma 
híres ügyvéd. Hogy tudott volna ez 
a fiú Jeles“ vagy akár „jó“ rendű 
lenni? Nem. lett. volna kár megaka­
dályozni azért a tanulásban, mert 
nem tudta „leszurkolni“ a tandíján 
Természetes, nem. akarom■ itt a lusta 
diákot pártolni. Mindig elöltem, áll 
a szociális lelkületű Rajnay-láb or­
vok, aki az elmúlt, tanév kezdetén 
arra kérte az egybegyii.lt pedagóguso­
kat, hogy szeressék és pártolják az 
egyszerű szegény gyerekeket. .4 gaz-
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Mint munka, nem nagv, de hajrás. 
Nem ragad rá ősi érdül et, 
mégis, hacsek úgy akarnád 
nézni; minden arc rád riad. 
Emlegetik csak a vihart 
s mellkasod már nekidülled!

Mindig sürgős. Nincs egy felhő, 
az ég tiszta nyarat ragyog, 
mégis zúgod a sürgetést:
A hat napból csak az első.
Dél van, soká lesz még setét:
Most tegyenek jót a napok!

Nagyot, csodát most tegyenek, 
ha szentek, vagy ha hőé fiaki 
S jön a vén és jön a gyerek, 
urak, szolgák .,. Tág a mező 
s alig férnek már, annyi jő 
és minden kéz hord és kirak.

Zömök, uynrga, télvállú, más, 
indul, vezet, vezérkedik,
Ki mekkora, ki mfcsodüs, 
úgy tesz s olykép dicsekszik el:
„A boglyának még nőni kell! 
Legalább vagy öt méterig 1“

„Tíz méterig! — szól egy kamasz — 
akkor lesz csak, mint a torony!“ 
„Te mit hadarsz és mit kavarsz?
A torony más!“ — .„„De én hiszem!" 
„De én tudom!“,., „Ha senkisem 
nyújtja is, én még feltolom!" ...

Nem nagy dolog, de izgató.
A száraz fű életbe vág!

Kisebb az, ha rí an a 1ó 
s egész falu jégén reked.
Úgy láttam meg az életet: 
száraz fa több, mint rügyes ág.

A téli, a télre való, 
a kiszikkadt száraz füvek; 
ez kell!... S ha nincs szál, szárító, 
s ha nincs nap, mely reá tüzel, — 
— tagadjon, ki tagadni mer —; 
ez bánata mindenkinek!

S a gyűjtés még ennél nagyobb! 
Jaj, ha vihar jön s elviszi!
Éj lesz és az éjszaka — lop.
Ár lesz és az ár — elsöpör!
Valami más, valami por:
Mind a munkát sietteti!

Gyűjtök én is, gyűjtögetek 
ötven után hatvan felé.
Rám is jöhet a fergateg, 
az én szénám se más dologi 
a szivem se máskép dobog, 
mint másé, ki áz életé.

És úgy teszem, ahogy tudom, 
Gyűjtésemhez jó a kamasz.
(Neki torony kell; lesz toronyi 
Ha vontató: lesz vontató!...) 
Legyen úgy, csak gyűljön a szó: 
az életem szénája ez!
Ami csak lesz, úgy gondolom: 
valakinek hasznára lesz 
És ami van: már jól van az!

1941. augusztus hó.

Hagy. szab. sz. 2677.
Gyártja: Carmen cipőgyár, Nagyvárad

dbg és előkelő gyermeket úgy is viszi 
előre gazdagsága és előkelősége.

3 Nagy hiányossága a középisko- 
• löknßk, legyen az akármilyen is* 

izalatipus, hogy nem nevelnek, nem 
készítenek fel az életre Amikor az 
ifjú, vagy nagy leány kikerül az'tét­
be, érettségivel vagy diplomval a ke­
zében, úgy érzi. övé a világ, örül a 
„szabadságnak“, s aztán, az élet po­
fozza, letöri és saját kárán tanulja 
meg az élet törvényeit ... de. későn. 
Mert eltelt az idő az iskolában a fi­
zika és algebra tanulásával, hónapo­
kat szenteltek a kristály- és kőzet­
tannak. Foltos dolgok ezek is De 
amíg ezeket tanulta a diák, soha n?m 
gondolt arra, hogy ö tulajdonkép­
pen mire készii.1.

Én az inga törvényeinek levezetését 
nem. tanuljam meg. Kapta?v egy sze.- 
kundát. A jó tanárnő következő órán 
újból fej szólít ott, de csak szekunda 
lett. az eredmény- Máig sem. tanuk 
tam meg a levezetést, de még eddig 
nem, éreztem az életben a hiányát.

Hányszor állított azonban az elet. 
megoldhatatlannak látszó problémák 
elé és hányszor kérdeztem magamtól:

— Miért nem beszéltek nekünk er° 
ről az iskolában?

Tanár Ur! Ha sok olyan pedagó 
gus volna, aki. kinyújtja segítő kezef 
a. tanítvány után . . .

Ha a tanítvány elmondhatná, hogy 
mi tölti be az ő lelkét . . .

Ha. taníavány el merné mondani 
az ö titkait . . .

Ha tanítvány a tanarában egy fel- 
söbbrendű barátját, látná ■

Ha a tanár szigorában a növendék 
mindig szeretetet erezhetne . . .

Ha a. tanár az Ur .Jézus mosolyá­
val az arcán lépne be az osztályba...

Mit. gondol Tanár Ur! Nem lenne-e 
ez nagy nemzetépítő munka?

DP. PÁC SAY JÁNOSNE-
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MAGYAR LAPOK
Kinevezések a nagy­

váradi postánál
A Hivatalos Lap legutóbbi száma 

Számos kinevezést közöl a nagy­
váradi postánál. Szalay László, Hor­
váth Béla és Pribék Imre volt román 
postai alkalmazottakat ideiglenes 
minőségű postaigazgatókká, András 
Istvánt postahivatali igazgatóvá, 
Gónczy Lászlót és Bacher Józsefet 
postahivatali igazgatókká nevezte ki.

A kereskedelem- és közlekedésügyi 
minisztérium vezetésével megbízott 
iparügyi miniszter a Magyar Szent 
Koronához visszacsatolt keleti és er­
délyi országrészen román szolgálat­
ból magyarságuk miatt elbocsátott és 
visszavett alábbi alkalmazottakat ki­
nevezte:

A posta fogalmazási szakán Csep- 
teghy Aladárt és tíoczor Sándort 
postatanácsossá. A posta mérnöki 
szakán Kolling Árpádot postaműszaki 
tanácsossá, a posta számvevőségi sza­
kán Juricskay Bélát számvevőségi fő­
tanácsossá, a posta íorgalmi szakán 
id. Schneller Jenőt, Virányi Nándort 
és Molnár Károlyt postafőíelügyeíö- 
vé. a posta üzemi férfi szakán Szabó 
Jánost. András Gusztávot, Farkas Gá­
bort postaellenőrókké, a női szakán 
Bohum Lajosnét postafőellenőmővé, a 
posta üzemi férfi szakán Senor Mik­
lóst, Bangert Józsefet, Sinka Feren­
cet, Erdélyi Ferencet, Kudelich Jenőt 
postaellenőrókké, ifj. Fogas Józsefet 
Dobozy Andrást, Cséky Sándort, Tóth 
A. Mihályt, Bokor Dánielt, Dorsonszkv 
Józsefet, Balogh Sándort, Kiss Béla 
Zoltánt, Nagy Imrét, Zachariás Kor 
nélt, Moravszky Andrást, Lengyel 
Sándort, Kiss Lászlót, Kozma Árpá­
dot, Pelróczy Lajost, Szilágyi Dezsőt 
postasegédellenörőkké, bognár Feren­
cet és Herczegh Lászlót postasegéd 
tisztekké a postu üzemi női szakán 
Gremsperget Istvánnét, Klemens Ilo­
nát, özv. Vigh Dezsönét Jetcsák Mar­
gitét, Tahy Ferencnét, Laboncz Gézá­
nál, Ruíf Jakabnét, özv. Vdczv Mihály- 
nét, Szabó Árpádr.ét, özv. Tyll Árpád- 
nét, Csapó Margitot, Losonczy Gábor• 
nét, Simtión Györgynét, Seres He)ént 
postaellenőrnőkké. Stepunek Rezső­
nél, Albert Zoltánnét, Ádámy János- 
nét, Deésy Árpádnét, Sinka Ferenc­
nét, Tunyoghy Bélánét, Kádár Miklós­
nál, ozv. Stoll Bélánét, Pomperi Nán­
dornál, Erdösi Aladáruét, Hegedűs 
Margitot, Anton Emilnél, Miklósi Ala­
dárnál. Lehoczky Józsefnél, Schenker 
Gizellát, Béres Sándornál, özv, Ormay 
Ottónét, czv. Szombaihy Istvánnét. 
Moidnván Erzsébet, Juhász Máriát. 
Baka Erzsébetet, Tóth Erzsébetet, Tóth 
Bélánét, Schiller Sándornál, Müller 
Istvánnét postasegédellenőrnövé, dr 
Kovács Károlynál, Deák Erzsébetet
Cséky Sándornét. Bogár Istvánnét,
Altnőder Margitot Ocskó Terézt, Vi­
rányi Nándonrét, özv. Kölíinger Alá 
josnét, Hekler Rózát, özv. Lengyel 
Antalnál, Kudelich Jenőnél, Lovass 
Margitot, Dómján Matildot, Petz Ilo­
nát, özv. Boros Endrénél. Ruzicska Jó­
zsefnél, Domokos Szidóniát, Bodo Pál 
net posta segédtisztnövé, Kolozsi Sán­
dort posta műszaki ellenőrré, Sándor 
Jánost és Orlei Ernőt postaműszaki 
segédellenőrré, Búnk Györgyöt posta 
műszaki segédtisztté, Török Jánosnét., 
Fekete Lazámét és Stetán Erzsébetet 
posta kezelőnővé nevezte ki a keres­
kedelmi miniszter.

Kinevezte továbbá a miniszter az 
t o. postaszakai tisztek csoportjába 
Szabó Györgyöt és Kuglis Mihályt- 
II o. oostcallisztek csocortjába Sáhi

Magyar huszár érkezett 
haza az orosz frontról

Csodálatos bajtársi együttérzésben küzd a német és magyar katona
Magyar honvédhuszár érkezett 

haza a keleti harctérről. Gyomor sül­
lyedése van: betegszabadságra küld­
ték. BalatonmeUéki, lelkes tekintetű 
fiatal fiú; szívesen mesél élményei­
ről.

— Kedvemre hárijánoskodhatnék, 
— mondja — de nem teszem. Azt is 
mindjárt bevallom, hogy én magam 
nem is vettem részt semmiféle ütkö­
zetben, mert az élelmezésnél teljesí­
tettem■ szolgálatot. Csapatmozdula­
tokról különben se beszélnék, mert ez 
nincs megengedve. Jje azért éppen 
elég olyan tapasztalatom volt Gátér 
ciában és Ukrajnában, amiről nyu­
godtan szólhatok és ami azt hiszem 
érdekelni is fogja önt . ^ .

Összeomlott óriási hadsereg 
pusztulása nyomán...

— Amerre járunk — kezdi elbeszé­
lését — mindenütt egy összeomlott 
óriási hadsereg pusztulásának nyo­
maival találkozunk. Az utak mentén, 
a hatalmas búzatáblák és erdőségek 
szélein mindenütt elképzelhetetlen 
mennyiségű, elhagyott orosz hadi­
anyag halmozódik Cserbenhagyott 
ágyuk, összelőtt tankok, tízezernyi 
puska és rengeteg gépfegyver, ame­
lyekben még benne van a töltényhe­
veder, de a muszkákat vagy kilőtték 
vagy elűzték, vagy fogságba kerget, 
lék mellőlük, lószeres ládák egész

hegyei, municiős kocsik, szekerek 
szörnyű összevisszaságban, — mind a 
fejetlen visszavonulás jelei. A hadi­
jelentésekből nem is lehet fogalmat 
alkotni az előnyomulásnak arról a 
gyorsaságáról, amivel a szövetsége­
sek a megvert szovjet hadsereget kö­
vetik. Természetesen mindenütt a gé­
pesített osztagok vannak elől, de 
azért van dolguk elég a mögöttük 
haladó csapattesteknek, így a magyar 
kerékpárosoknak és huszároknak is.

— Nagyszerűen dolgoznak a fiúk: 
egyik bravúrt a másik után hajtják 
végre s igazán nem dicsekvés, ha 
azt mondom: a. németeknek nem 
csak elismerését, hanem csodálatát 
is vívták ki maguknak, pedig a né' 
met katona hozzá van szokva a nagy 
teljesítményekhez. Ez az elismerés és 
nagyrabecsülés olyan megértő, szí­
vélyes, bajtársias szellemnek vetette 
meg az alapját a német és magyar 
katonák egymáshoz való viszonyá­
ban, ami talán páratlan a maga ne. 
mében.

— S háT Istennek, a harcok nem 
követelnek nagy véráldozatot honvé- 
deinktől. Megtörtént, hogy egy falut 
rohantak meg huszárjaink, amely 
orosz lovasokkal és harcikocsikka' 
volt tele- Elfogták, lefegyverezték az 
egész társaságot s három halottat, s 
néhány sebesültet vesztettek mind­
össze.

„Azt hiszik a szerencséltettek, 
hogy megnyuzzuk őkel**

— Az oroszokra — néhány elitcsa- 
pat kivételével — egyáltalában nem 
lehet ráfogni, hogy lelkesen és szíve­
sen harcolnának. Örvendenek, ha 
megadhatják magukat.. Innen is on­
nan is kisebb-nágyobb orosz csopor­
tok szállingóznak állandóan csapa­
taink felé, néha fegyveresen, de leg­
többször már puska nélkül, feltartott 
kézzel jelezvén, hogy megadják ma­
gukat. A gyorsan mozgó gépesített 
osztagoknak, amelyek az első vonal- 
ban verik az ellenséget, nincs is ide­
jük összefogdosni őket Ez már a mi 
munkánk- Természetesen halálos fé­
lelemtől reszketve közelednek hoz. 
zónk az oroszok; simák és könyörög­
nek: azt hiszik talán, hogy elevenen 
megnyuzzuk őket- Csak akkor nyu­
godnak meg, amikor ennivalót, ciga. 
rettát adunk nekik és lehetővé lesz- 
szűk számukra, hogy kipihenjék, a 
harc fáradalmait és a halálfélelem 
gyötrelmeit.

— Hanem az oroszok véres veszte- 
sége minden képzeletet felülmúl. 
Látnivaló, hogy könyörtelenül dobják 
ütközetbe a rendelkezésükre álló 
óriási, emberanyagot. Tanúja vol­
tam, amint a németek egy nagy 
búzatáblából összeszedték az eleset­
teket Irtózatos volt nézni az orosz

és valahogy megértettük magunké' 
velük- Mindnyájan igyekeztek arról 
meggyőzni, bennünket, hogy ők nem 
kommunisták s örömükre szolgált, 
hogy tőlünk semmi sem áll tavo’abb, 
mint. a kommunizmus. Tejjel, vaj­
jal kínáltak bennünket, betessékel­
tek nyomorúságos lakásaikba •. Szá­
munkra azonban nem volt kis fel­
adat szállásokat találni ezekben a 
falvakban; inkább háltunk meg a 
szabad ég alatt. Nem magyar ember­
nek való az a levegő, ami egy ilyen 
ukrán parasztházban terjeng.. De 
a szegényes falvak mellett találtunk 
hatalmas gazdaságokat, majorokat, 
nagy állatállománnyal, ami minde­
nütt lehetővé teszi a hadsereg bősé­
ges élelmezését, hazai utánpótlás 
nélkül is .- ■ S mikor hazafele ké­
szültem a harctérről, már épp levá­
gásra érett a búza és még megfi­
gyelhettem a szövetséges hadseregek 
előkészületeit az aratásra. Olyan bú­
za terem ott, amihez foghatót vá­
lunk Dunántúlon nem láttam sehol. 
Azóta már bizonyára dolgoznak az 
aratógépek Ukrajnában a. gyorsa.n 
előnyomuló szövetséges csapatok 
arcvonala mögött...

Féltve őrzött szenthépek 
kerülnek elő

— Még egy megindító élményről 
kell megemlékeznem, — fejezte be 
elbeszélését, a honvédhuszár. — Egy 
kis faluban egy jobb kinézésű ház-

hullák tömegét- Itt ott, elvétve, fe­
küdtek német egyenruhás holttestek 
is közöttük. Azok számára gondosan 
bekerített kis temetőt rendeztek be s 
minden elesett német katona külön 
sírba került. Mindegyik sírhalomra 
fakeresztel állítottak, belevésték a hő­
si halott nevét és reáhelyezték a ke 
resztre a rohamsisakot... De az 
oroszokat tömegsírokba földelték el.

Ment tudták elpusztítani 
a bolsevikok a termést 

és az állatállományt
— Ahogy jártuk Ukrajnát, az orosz 

nép elképpesztő testi és lelki nyomora 
tárult elénk. A falvak népét nem haj. 
tolták el a visszavonuló oroszok: ör­
vendtek, ha katonai szempontból fon­
tos építményeket, raktárakat, hida­
kat le tudtak rombolni Ahhoz már 
nem, maradhatott idejük, hogy a la­
kossággal törődjenek, hogy a vetése- 
két és az állatállományt elpusztít­
sák. A roppant kiterjedésűi búzaföl­
dek között a kis ukrán falvak lakói 
nagy Ínséggel küzdenek s az első 
rémület elmúltával örömmel fogadták 
a szövetséges csapatokat. Hamar meg­
barátkoztak velünk; egy-kettőre meg. 
tanultunk néhány szót a nyelvükön

Uj hálókocsi járat 
Budapestre

Hajnalban 2.40-kor induló személy- 
vonat nagyváradi indulással háló­
kocsit visz Budapestre. Este 10-kor 
a hálókocsi elfoglalható. Hálókocsi 

jegyek kaphatók: 
IBUSZ máv. hív. menetjegy­

irodában Rákóczi u. 10/a. Tel. 11-17

ba tértünk be, ahol egy fiatal ukrán 
házaspár lakott. Elkezdtünk „beszél­
getni“. Szokás szerint megkérdeztük 
egymástól: ,Jlem vagytok kommu­
nisták! ..,tfáf. ti-?...“ Erre en ró- 
zsafüzért mutattam nekik, amit a kis- 
húgomtól kaptam és talizmánként 
vittem magammal a. harctérre. A de- 
rék ukránok boldogan veitek kezük­
be a szentolvasót, csókolgatni kezd­
ték s aztán egy rejtekhelyről évek oM 
dugdosott, féltve őrzött szentképeket 
vettek elő, amelyeket most már, as 
istentelen szovjeturalom bukása után, 
ismét felaggathatnak szobájuk falai, 
ra- Megható volt az öröm, ami eze­
ket a jámbor, vallásos érzésükben 
soha meg nem ingatható embereket 
eltöUötte. Kértek, hogy ajándékozzam 
nekik a rózsafüzért. Nehezen váltam 
meg tőle, de mégis szívesen oda­
adtam. Nem lehet leírni, azt a boldog­
ságot, amit szereztem vele... (*)

Bálintot, Balázs Istvánt, Bodó Imrét. 
Nyéki Istvánt, Megy esi Imrét, Sági 
Mihályt, Bagi Ferencet, Bittó Lajost 
és Szilágyi Gyulát. 1. o. postaaliisztté 
Práták Viktort, Kádár Sándort, Nagy 
Dánielt. Himi Györgyöt, Venyige 
Sándort, Parag Lajost, Király Lajost, 
Nagy Józsefet, Uavardy Istvánt, Kun

Józsefet, Szilágyi Jánost, Varga Ká­
rolyt., Gajdé Imrét, Perecsényi Már­
tont, Király Gyulát, Síké Imrét, Szabó 
Gyulát, Nagy Ferencet, Kuglis Já­
nost, Kalmár Dánielt, Kulcsár Lajost. 
Mészáros Józsefet. Jakab Imrét, Ke­
néz Pétert, Argyalán Pétert. Kertész 
Károlyt, Gál Sándort, Oláh Zsigmon-

dot, Csizmadia Józsefét, Pcpp An­
drást. Mészáros Józsefet, Sámson' 
Zsigmondot, Szilagyi Jánost. Sári Im­
rét, Balázs Andrást, Somogyi Istvánt 
Nagy Józsefet, Bora Györgyöt. F/oru- 
cza Györgyöt, K. Nagy Imrét Szőke 
Bélát és Szabó Bélát. Posíaműxzak' 
személyzetnek Szakán Fái Miklóst
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A plutokrácia és a kommunizmus
szövetkezése Európa eilen
Történelmi visszapillantás a világ egyik 
legnagyobb alvilági összeesküvésére

Anglia háború $ taktikája kétféle 
volt: vary szövetségesek bevonásá­
val es lehetőleg ezeknek a katonai 
erejével fordult legbatalmasaibb euró­
pai ellenfele ellen, vagy pedig, ha a 
katonai igyekezet csődött mondott, a 
tengeri zárlat alkalmazásához folya­
modott hogy hatalmas ellenfelét ki­
éheztesse

A világháborúban ezt a második 
számú. emberségesnek egyáltalán 
nem nevezhető „taktikát" Anglia si_ 
kerrel alkalmazta. A mostani háború 
előkészítésénél és megharcoiásánál 
Anglia ismét megkísérelte, hogy a 
jó! kitaposott úton járjon- Ezúttal 
Anglia igyekezetét nem igen koro­
názta siker-

Rendkívül érdekes különben, ha a 
mostani háború folyamatát pontokba 
foglalva követjük.

Sry kezdődött...
Az angol háború első mozzanata 

azzal kezdődött hogy a Frameraorszag­
gal szövetkezett Anglia 1939 tava­
szán és nyarán minden elképzelhető 
eszközzel a maga táborába akarta 
csalogatni a Szovjetuniót Ennek az 
volt a célja, hogy ugyanúgy mint a 
világháborúban, szoros gyűrű fogja 
körül kelet felől' is Középeurópát- Az 
angol -bizottságok heteken és hóna­
pokon át tárgyaltak Moszkvaiban en­
nek a k őrülőleié sí kísérletnek a fel­
tételeiről. míg azután meglepetés- 
szerűen — Németország kötött szer­
ződést a Szovjetunióval. Miért, nem 
sikerült a megállapodás Anglia és 
a Szovjetunió között? Tulajdonkép­
pen azért, mert Anglia és Szovjei- 
orcszofszág is elsősorban a maga 
önző érdekeinek a kiaknázására gon­
dolt. Anglia nem akarta felhasználni 
a Szovjetet, hegy Németország ellen 
második arcvonalat teremtsen; ezzel 
szemben Szovjetoroszorsz-ág gondol
ni sem akart arra, hogy az angol ér­
dekek szolgálatába álljon. Ha arról 
lett volna szó. hogy Németország 
ellen forduljon, akkor ezt elsősorban 
a maga érdekeivel kapcsolatban tette 
volna- Éppen ezért sikerült Németor­
szágnak annakidején az angol aján­
lattal szemben bizonyos megállapo­
dásokat létesíteni a Szovjettel, ame­
ly éket Moszkva ekkor jobban tudott 
gyümölcsözbetnn a maga javára-

Németország szerződése 
a Szovjetunióval

S ezzel eljutottunk a második 
mozzanathoz- Németország szerző­
dést, kötött a Szovjetunióval Német­
országnak az volt a célja, hogy ez­
zel a szerződéssel nyugalmat teremt­
sen a Birodalom keleti határán, ab­
ban a reményben, hogy vegr-e sike­
rül az ó-ősz állam érdekeli elkülöní­
tem a kommunista int-e maci on álé 
érdekeitől. Mi volt ezzel szemben a 
szovjet oroszok szándéka? Szívvel-lé­
lekkel háborút akartak Németország 
és Angi a között, hogy ez a Moszkva 
szemében „kapitalista" két állam köl­
csönösen felmorzsolja egymást és 
olyan legyengült, állapotot teremtsen 
Európában, bog)- ezzel a bolsevizmus 
előretörésének talaját termékenyítse 
meg. Moszkva elsőszámú vágyálma 
az volt, hogy megszállja és bolsevi

zálja Finnországot és a balti államo­
kat, valamint Lengyelország legyő­
zése után ennek az országnak hozzá­
csatolt részét; a vágyálom folytatása 
pedig a Balkán boLevizálása és a 
Dardanellák megkaparints sa vol*. 
Azt képzelte, hogy csak türelmesen 
kell várnia, amíg az egyek oldalon 
Németország, a másik oldalon pedig 
Franciaország és Anglia véresen és 
áj ült an a földre hull. Arra gondolt, 
hogy az egyik vág}' másik ellenfelé­
nek a legjobb esetben is csak látszat­
győzelmet sikerül aratnia, amely 
a győzőt is maradéktalanul elgyen­
gíti. Ebben az esetben azután Szov- 
jetoroszországnak könnyű dolga lesi 
a száz sebből vérző győzővel amelyet

érintetlen erejével könnyen leágaz­
hat. Ha mindezt tudjuk, megértjük 
miért mondta Molotov 1940 március 
29-iken a legfelsőbb szovjet-tanács 
előtt azt. hogy úgy látszik az európai 
háború hosszú és minden erőt fel- 
örlő harc tesz-

A német nyugati offenziva meg­
indulása előd valóban úgy látszott, 
hogy a bolsevik! hatalom jól számí­
tott- Hónapokig állott egymással 
szemben a németek és a szövetsége­
sek hadserege, s az eddigi tapasztala 
tok szerint feltételezhető volt, hogy 
egyiknek sem sikerül az ellenfelet 
teljesen és tökéletesen legyőzni. Ek­
kor indult meg Németország nyugati 
offenzivája-

A villamháboru felborit|a, 
a számításokat

Ezzel kezdődött a harmadik moz­
zanat. A német véderő villámgyő- 
zelme a szovje-toros-zok tervezge léseit 
alaposan felforgatta. Németország 
fölényesen győzött, mégpedig megle­
pően rövid idő alatt- A szovjet sajtó 
fogcsikorgatva vette tudomásul a 
h-atalifn-as német győzelmet, amely az 
orosz terveket valóban szivén találta.

Ezekután a Szovjetuniónak kezdeti 
elgondolása érdekében más taktiká­
hoz kelllett fordulnia. Meg kellett kí­
sérelnie, hogy erősebb német erőket 
kössön le keleten, mert csak igy aka­
dályozhatta meg. hogy Németország 
minden erejével egyedül maradt el­
lenségére. Angliára vesse magát A 
szovjetoroszok tehát megkezdték fel­
vonulásukat országuk nyugati ha­
tárán-

A be nem avatott szemléltető alig­
ha tudta megérteni, hogy miért vo­
nul ide egyre -nagyobb erőkkel a vö­
rös hadsereg, miután a szovjet eddig 
legnagyobb hódítási sikereit érte e! 
Fi-nn-országban. Lengy el országban és 
a balti államokban.

A nemzetközi zsidóság 
szerepe

így valóban sikerült elérnie a 
Szovjetnek, hogy Németország 1940 
nyarán nem fordulhatott minden 
erejével Anglia ellen- S ezzel egy­
idejűén új esemény tűnt fel a hábo­
rús láthatáron: az Egyesült Álla­
mok Anglia oldalára állt.

Ebben a merész játékban jelentős 
szerepet játszott a nemzetközi zsidó­
ság. Tudjuk, hogy Angliában a zsi­
dóság milyen odaadással támogatta 
és támogatja a háborús uszít ók at és 
a világbéke elsőszámú közellenségét. 
Churchill!-

A zsidó összeköttetések fonala 
Amerikába vezetett, ahol Roosevelt 
valóban a zsidó érdekek képviselője 
De ez a nemzetközi zsidó befolyás 
Sztálin közvetlen közelében is érvé­
nyesült, mégpedig hatalmas mérték­
ben. Kaganov les, a népbiztosok taná­
csának tagja nem ez egyetlen ilyen 
befolyásos zsidó-

Tudjuk, hogy Molotov szovjetorosz 
külügyi népbiztos felesége. Semcsu- 
hi-na asszony is zsidó, aki a zsidó 
Karp-csaláclból származik; ennek a 
családnak az egyik ága a legjelentő­
sebb amerikai pénzarisztokraták és 
hadiszállítók érdekcsoportjába tarto­

zik- London felelős körei bizonyára 
tisztában voltak Szovjetoroszország 
"terveivel ezen összeköttetések revén.

Európa boSsevszálásának 
terve

Most eljutottunk a negyedik moz 
zanalhcz. Churchill, az orosz-ameri­
kai zsidó kapcsolatok felé sandítva 
egyrészt mm dénáron és egyre na­
gyobb mértékben igyekezett kierő- 
. zakóim! az amerikai segítséget, más­
részt ismét járhatóvá igyekezett term 
a Szovjet Oroszországgal való megértés 
útját, mert ez az állam, ha titokzatos 
is. de fontos szövetségesnek bizo­
nyult Németország ellen- Cripps urai 

illetve elvtársat — küldte Chur­
chill Moszkvába. Anglia új nagykö­
veiének boseviki összeköttetései igen 
alkalmasnak látszottak arra. hogy 
ezek segítségével Churchill a világ 
. egkörmön fontabb diplomáciai csa 
táját nyerje meg. Churchill új játé­
kának elsősorban az volt a célja 
hogy a vörös hadsereg minél- na 
.yyobb erőket vonjon össze a Biroda­
lom keleti határán, s ezzel itt nagy 
német erőket kössön le- Sztálin vi­
szont Amerika háborús bekapcsoló­
dásával arra számított, hogy az így 
megerősödött Angliát nem lehet egy­
könnyen legvőzni. s ha ez esetleg 
meg is történnék, a nagy harcban le­
gyengült Németország ezúttal végleg 
a Szovjet prédájává válhat. Sztálin 
tudta- Németország elgyengülése egy­
úttal azt is jelentené, hogy egész 
Európára ki lehet terjeszteni a bolse- 
viki rémuralmat-, s akkor a vörösök 
könnyedén kezükbe kaparinthatná, 
nak mindent, ami értéket és kultúrát 
jelent a szárazföldön.

Mototov zsarolni kezd
De Németország átlátott ezen a já­

tékon- A birodalmi kormány a hely­
zet tisztázására meghívta Berlinibe 
Molotov külügyi népbiztost. Molotov 
eljött, és zsarolni kezdett. Elsősorban 
Németország délkeletei)répai kapcso­
latait akarta elvágni a Szovjet, hogy 
ezzel megfossza a birodalmat egyik 
fontos ellátási területétől. Németor­
szág kereken elutasította a Szovjet­
uniónak Balkánnal kapcsolatos kí­
vánságait. Erre az elutasításra Szov­
jet Oroszország azzal felelt, hogy 
5 ez volt az angolok és szovjetoroszok

első nagyobb szabasú nyílt együttmű­
ködése — Jugoszláviát úgyszólván 
nyíltan a tengely elleni háborúra la­
zította. Ha annakidején Németország 
nem utasítja el kereken a Szovjet 
balkáni követelését, vagy pedig nem 
győzi le hihetetlenül rövid idő alatt 
Jugoszláviát, akkor Sztálin Európa 
még egy darabját, a Balkánt kapa­
rintotta volna a kezébe, s ezzel hátak 
inas lépéssel jut közelebb nagy ter­
véhez: Németország elgyengítéséhe? 
és Európa bolse vizslásához.

Ebben a helyzetben Németország 
számára csak egyetlen kiút volt: 
megbízhatatlan keleti szomszédját, 
amellyel hiába igyekezett bizonyos 
érdekek feláldozásával is békét te- 
remteni, te kell győznie, még pedig 
olyan gyorsan, hogy a vörös hadsereg 
ne tudjon teljes erejével támadásra 
felvonulni és az időjárás se siethes­
sen az oroszok segítségére.

Az utolsó felvonás, amely 
most közeledik vénéhez

Ezzel elkövetkezett az ölödlik és 
utolsó mozzanat Hiába igyekezett 
Anglia Cripps nagykövet visszaren­
delésével azt a látszatot kelteni, 
mintha Szó v j e toros zor szág hálán i 
sem akarna az angolokról- Németor­
szág orkán-szerű erővel indult táma­
dásra a keleti harovonalon. hogy így 
végleg felszabaduljanak az-ok az erők 
amelyek Anglia végső legyőzéséhez 
szükségesek- London és Washington 
dühtől tajtékozva vették tudomásuk 
hegy Hitler átlátott a nemzetközi 
z-s-idó-plutokrácia es zsidó bolsevg- 
irsu-9 szemfónyvesző játékán. London 
ee Washington természetesen jobban 
örült volna annak, ha az orosz-német 
háború és ezzel természetesen a boi- 
--evizmus Anglia és Amerika szá= 
mára kedvezőbb időben robban ki- 
Nem kevésbé kellemetlenül érintette 
Angliát és Amerikát, hegy a kom­
munizmus ellen meg indított német- 
háború egész Európában hallatlan 
visszhangra talált és mozgósította a 
vörös veszedelem -ellen az európai 
szárazföld v-tilamennyi művelt, álla- 
mát. Ezzel tulajdonképen Európa 
először éli szellemi és kulturális egy­
ségben, közös arcvonalban. Anglia és 
Amerika presztízse tehát újból sú­
lyos csorbát szenvedett Churchühö'l 
és Roosevelt tői, valamint érdekcso­
portjaiktól független tekintélyes an­
gol és a merik ti hangok szólalnak fel 
a Szovjettel való egy ült haladás ellen 
A romboló, istentelen bolsevizmus 
elleni; kereszteshadjárat jóformán az 
egész világon rendkívüli rokonszen- 
vet keltett és Németország esküdt el­
lenségeinek kezéből számos propa­
ganda-fegyvert ütött ki. Európa min­
den résziéből tömegesen jelentkeznek 
az önkéntesek, hogy részt vegyenek 
a vörös rém elleni harcban-

A végeredmény körvonalait mái? 
most tisztán láthatjuk. A győzelmes 
keleti ha.ború után a nemet ved erő 
rövidesen minden erejével a.z európai 
rend nyugati ellensége ellen fordul­
hat. S ekkor majd végre megértik, 
az Empire-ban és Amerikában, hogy 
az európai szárazföldnek — amely 
hez rövidesen a gazdasági szervezet. 
I-enség igájából felszabadított orosz 
terület is csatlakozik — hőnóhajtoft 
..kiéhezt elése" végleg csődöt- mon­
dott- Ekkor majd London és Wa­
shington jelenlegi urai is elvesztik 
örök derűlátásukat, s ezzel együtt 

a háborút is • . •

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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X- évi. Szombat, ltiái augusztus 2. MAOYAK LAPOK

HÍREK
Szerkesztőséé- és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD
SZILAGYI DEZSÓ-UTCÁ 5 SZABI

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szára ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér

Telefon: 12-27.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem órzünk meg és nem 

adunk vissza

A BUDAPEST—ZÁGRÁBI VAS- 
ÚTVONALAT KETTŐS VÁGÁNYU, 
RA ÉPÍTIK- Zágrábból jeleníti a 
Búd. Tud: Keltős vágányuvá építik 
ki a Zágráb—Budapest közli fövő- 
inai horvátországi szakaszát. A fővo­
nal második sínpárjának megépítése 
a legrövidebb időn beliül megindul. 
Előbb Zágrábtól Dugó-Szelőig készí­
tik el a második sínpárt, majd Dugo- 
SzeLótól a halárig lévő szakaszon.

MEGERŐSÍTETTE TISZTSÉGÉ­
BEN A KULTUSZMINISZTER A 
KOLOZSVÁRI EGYETEMI TANA- 
CSŐT. Budapestről jelentik: A val­
lás- és 'közoktatásügyi miniszter 
Szentpétery Zsigmond dr. egyetemi 
ny- r. tanárnak a kolozsvári m. kin 
Ferenc József- Tudományegyetem 
rektorává, PMás P. Elemér dr. egye- 
temi ny. r. tanárnak á jogi és állaim 
tudományi* kar, vitéz Berde Károly 
dr. egyetemi ny. r. tanárnak az or­
vostudományi kar, málnási Bartók 
György dr. egyetemi ny. r- tanárnak 
a bölcsészet, nyelv, és történelem tu­
dományi kar,- Gyulo-y Zoltán dr- 
egyetemi - ny. r- tanárnak a matema­
tikai és természettudományi kar. 
Komig Béla dr. egyetemi ny. r. ta­
nárnak a közgazdaságtudományi kar 
dékánjává, valamint Lőrincz Ferenc 
dr- egyetemi ny. r- tanárnak az or­
vostudományi kar jegyzőjévé az 
1941—42. tanévre történt megválasz­
tását- tudomásul vette és e tisztségük­
ben megerősítette.

Azonnal orvosolta a helyettes pol­
gármester a rétiek panaszát. Nagyvá­
rad Saját tud. A Rét város lakói több 
aláírással ellátott panaszos levelet jut­
tattak el-' dr Gyapay László helyettes 
polgármesterhez. Levelükben előadtak, 
hogy naponként éjféltől a reggeli 
órákig kell sorfalat állaniok. ha ke­
nyérhez- akarnak jutni. Ennek egye­
düli oka az, hogy a városrészben lévő 
pékfiőkok és szatócsok nem kapnak 
kellő mennyiségű kenyeret. Dr Gyapay 
László helyettes polgármester még a 
pénteki nap folyamán intézkedett,- 
hogy-a városrész összes pékfiókjait és 
szatócsait lássák ei megfelelő mennyi­
ségű kenyérrel. A helyettes polgármes­
ter intézkedése nagy megnyugvást, 
keltett a réti városrész lakéi között.

vezetőképző
magántanfoiyam

kezdődik aug. 8-án
Beiratkozni lehet az iskola 
irodájában Ritoók Zsigmond 
utca 15 sz. Telefon 22-09 
(Andriska parage). Délben: 
12—1-ig. Este : 7—8-ig.

■ i-.f-T-ti'-

SZABADSÁGRA UTAZOTT A 
NAGYVÁRADI POSTA FŐIGAZGA­
TÓJA. Nagyvárad. Saját. tud. Dr 
Erdélyi Géza m. kir. postafoigaz- 
gató, a nagyváradi postaigazgatóság 
vezérigazgatója nyáu szabadságát 
megkezdte. Távollétében a posta­
igazgatóságot Kováén Lajos ni. kir. 
postaigazgató vezeti.

(Qs^ rep-fc á l y h á i t
átrakom modern fa- és szénfütéses vagy 
Hardtmuth rendszerre. Reggel még is 
.jA .jtía fok.meieiie desz., ;É

Lckerépjkálifha lerakat
1 E# s/kSzániszIó-u. 68.

~ Telefon 14-94
Adományok az ötvös-család részére.

Egy hölgy jelent meg szerkesztősé­
günkben, akit közleményeink nyomán 
annyira meghatott az ötvös-család ne­
héz helyzete, hogy könnyes szemmel 
ajánlott fel 3 pengőt az Ötvös-gyerekek 
segélyezésére. Ugyanakkor egy másik, 
2 pengős adomány érkezett hozzánk a 
nyomorgó család részére. Mindkét ado­
mányt Szent Antal nevében adták át 
nekünk. Az összegeket rendeltetési he­
lyükre juttattuk.

ÚJRA BETÖRTEK Dr. VARGA 
LÁSZLÓ TANÁCSNOK LAKÁS.ÁRA 
Nagyvárad. Saját tud. Pénteken éj 
szaka, most már ■ harmadízben. láto­
gatták meg a betörők dr Varga 
László városi tanácsnok Polgárőr-ut­
cai lakását. A rendőrség az egyik 
tettest, akinek nevét a nyomozás ér­
dekében nem adják ki, már elfogta 
Társa kézrekeritése is rövid idő kér­
dése.

Letartóztatták Sir Lathant. Luiidon- 
ból jelentik: Londonban hivatalosan 
közölték, hogy Sir Paul Latban őr­
nagy konservativ képviselőt letartóz­
tatták. A képviselőt katonai bűncse­
lekménnyel vádolják és l'iadbírostig elé 
állítják. (MTI.)

Megnyílt a debreceni nyári egyetem.
Debreceniből jelenti a MTI: Pénteken 
délelőtt ünnepélyes keretek közt - meg­
nyitották a nyári egyetem tanfolya­
mát. A tanfolyamon nagyszámú -kül­
földi és hazai hallgató vesz részt.

Meghosszabbította a belügyminisz­
ter az orvoskamarai szervek megbíza­
tását. A Budapesti Közlöny pénteki 
száma közli a belügyminiszter rende­
letét, amellyel a kerületi kamarák vá­
lasztmányi tagjai tisztikarának, a kép­
viseleti kiküldötteknek a fegyelmi bí­
róság tagjainak, valamint az Országos 
Orvosi Kamara tisztikarának és az or­
szágos választmány tagjainak 1941. 
évi december hó 31. napján lejáró 
megbízatását 1942., évi december hó. 31. 
napjáig meghosszabbította.

NEMZETGYALÁZAST KÖVETETT 
EL A NAGYPIACON EGY FALUSI 
ASSZONY. Nagyvárad Saját tud 
Péntek délelőtt a hetipiacon Kimoái 
Demeterné bakkpusztai asszony sú­
lyos nemzetgyalázó kifejezéseket 
használt. Előállították a rendőrségre, 
ahol kihallgatása után megindult el­
lene az eljárás.

ORVOSI HÍR- Dr- Adonyi Jenő 
fogorvos 'szabadságáról hazaérkezett 
és ismét rendel Iványi. Ödön-utca 8- 
sz. alatt (Szilágyi Dezső utca toei- 
iékutcája.) .

Mi az oka az olasz könnyű torpedók kezelésének!
Milánóból jelentik: A legutóbbi 

Földközi-tengeri eseményekkel kap­
csolatban egyes külföldi lapok azt 
Írták, hogy azok az olasz haditenge­
részek, akik könnyű csónakjaikon 
egészen közelről hajtják végre a 
torpedózást, mind csupa önként je­
lentkezők. Ezek ugyanis soha vissza 
nem térhetnek, tehát feláldozzák ma­
gukat. Ez igen nagy tévedés — álla­
pítják meg az olasz lapok. — A

könnyű torpedók kezelése szigorú 
katonai titok, de szó sem lehet arról, 
hogy bármilyen olasz katonát az ön- 
gyilkosságba küidenének, még az ön­
kéntes jelentkezés alapján is. A la­
pok elismerik a külföldi lapok jó 
szándékát, amelyek az olasz katonák 
hősiességéről közölnek szemelvénye­
ket mégis élénken tiltakoznak az 
ilyen beálítás ellen. (MTI.)

Megérkeztek az nszóbajiokok
Ünnepélyesen fogadták a pályaudvaron 

a budapesti vendégeket
Nagyvárad. Saját tud. Szombaton 

délelőtt 11 órákor megérkeztek a bu­
dapesti vonattal az úszókongrésszu- 
son résztvevő fővárosi bajnokok.

Az állomáson nemzeti zászlókkal 
cserkészek állottak őrt a fogadóbi­
zottság mellett. A bizottságban ott 
láttuk vitéz dr Nadányi János alis­
pánt, Szabó János felsőházi tagot, 
Ajtay Gyulát,; az NSE ügyvezető el­
nökét és igen sok vezető sport­
embert, köztük Krovato Béla, Fülöp 
László. Hegedűs Imre, Mester Mi­
hály, dr Kemény Jenő, Dvorzsák 
Lajost -• -

A fogadó bizottság csoportját szí­
nessé' tették a spotegyesületek nő­
tagjai; köztük Danó Erzsébet, Ajtay 
Csöpi, Varga Gizi, akik valameny- 
nyien gyönyörű virágcsokorral vár­
ták az érkezőket.

A befutó vonat előtt Nagy Géza 
cserkészkülönitmény parancsok pa­
rancsára tisztelgésre emelkedtek a 
zászlók, majd egy crserkésztáblát 
tartva maga elé tigyelmeztette a ven­
dégeket, hogy hova csoportosuljanak.

Rövid idő múlva százakra menő ven- 
vég tömörült a fogadó bizottság elé, 
élén dr Balog. László, a Magyar Usió- 
szövetség alelnökivel. A bajnokokat 
vitéz Nadányi alispán meleg szavak­
kal üdvözölte a megérkezett vendé­
geket. amelyre dr Balog László vála­
szolt az úszók nevében, megköszönve 
a lelkes fogadtatást; ,

Á nagyváradi tenisz- 
versenyek szombati 

és vasárnapi műsora
Ma délután fél 5 órakor kezdődnek 

a teniszversenyek a Múzeum-kert' 
pályán. F-lőszcr a Dallos-Katona 
egyes, utána Dallos, Asbóth-Katona. 
Fehér páros mérkőzésre kerül sor.

Vasárnap délután ugyancsak fél 5 
órakor folytatódnak a versenyek. Ek­
kor kerül lebonyolításra a Fehér- 
Dallos. és a verseny főszáma: az 
Asbóth-Katona egyes mérkőzés.

Utána a szombati páros visszavágó 
mérkőzésére kerül sor.

9

Pályázati hirdetmény
ösztöndíjas védőnőképző 

intézeti helyekre
A kassai m- kir, állami Apolnónő- és 

Védőnőképző Intézetben L évi szeptem­
ber hóban kezdődő 2 és fél éves 
ápolónő- és védőnőképző tanfolyam 
néhány ösztöndíjas helyére f. évi aug. 
8-ig lehet pályázni. Részleten felvilá­
gosítást az intézet vezetősége ad. Cím 3 
Kassa, Semmelweis-u. 3-

■am

megérkezett
kiosztás : szerdán, csütörtökön 

és szombaton d. u. 3—5-ig
Benzin — Gázolat - Olajok 
VACUUM OIL. COMLP. RT.

Nagyvárad, Árpád Vezér-út í. 
Telefon 15-62.

24 óra alatt be kell jelenteni 
az üres lakásokat

Nagyvárad thj. varos polgármes­
tere. Városgazdasági, .ügyosztálya a 
következő- hirdetményt adta ki: Fel­
hívom a háztulajdonosokat, hogy há­
zaikban mai napon üresen álló laká­
sokat a városgazdasági ügyosztálynál 
(I. em., 24. sz.) 24 óra alatt a törvényes 
következmények terhe, alatt múlhatat­
lanul jelentség be. Nagyvárad, 1941 
augusztus 2. Dr. Gyapay László s. k., 
h. polgármester. :

palyAzat tűzoltói Állásra.
Nagyvárad városánál . lemondás és 
elbocsátás folytán megüresedett öt 
újonc tűzoltói állásra pályázatot hir­
det a város A pályázati kérések húsz 
napon belül nyújtandók be a polgár- 
mesteri hivatalban, ahol a pályázati 
feltételek is megtudhatók.

ittéplegk és z i t ő 
é s jj a v í t ó

Hitler Adolf utca 26 szám.
SLIDER JÓZSEF

Pályázat 
tanári állásokra

A kolozsvári Püspöki Helytartóság 
pályázatot hirdet a Csíkszeredái rém. 
kát. „MajJájh“ tanítóképző intézetnél 
egy számtan-fizika, - égy rajz-kézimun- 
ka és egy testgyakorlás, a gvergyó- 
szentmiklósj. rom. kát. „Szt.;-Erzsébet“, 
tamtónőképző intézetnél pedig egy. 
történélemföldrajz, „egy rajz-kézimun­
ka és égy énektanárj állásra.

Pályázhatnak róm. kát, vallá.su oki. 
tanitóképzőintézeti tanerők, vagy olya­
nok, akik középiskolai tanári okleve­
lüket szükség esetén, különbözeti vizs­
gával, támtóképzőmtéz etekre készek 
érvényesíteni. A történelem-földrajz 
szakos tanárnak a román nyelvet szó­
ban és írásban bírnia kelt.

A kinevezett tanerők az eddigi mű­
ködési idő beszámításával az állami 
tanárok illetményeit kapják. Kezdő 
tanerők, megfelelő próbas^olgálat után 
véglegesítésre tarthatnak igényi.

A pályázati kéréseket-; augusztus hó 
10-ig a Püspöki Helytartóság címére, 
Kolozsvár, Majális iftda 9. szám alá 
kell beküldeni

Ugvancsak a Püspöki Helytartóság 
címére küldhetők be a Székelyfölden 
szervezendő két polgári leányiskola ta­
nári állásaira való pályázatok is.

iHiinanitwiiMi M < ,i. .rs..M~l±Ji.,tri'T ;aine.T;,»i-,.-~Jl.
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Nápoly
Belvárosi mozgóban

a csókok ttizében
Forró dalok és szenvedélyek filmje. 

Hétfőtől: Hölgyek előnyben
magyar vígjáték. 

Telf. 13-51. Korona Fllmszmíiiz Kossuth u. i

Te vagy a dal
vidámság, szerelem, dal 

Sennyei Vera, Sárdy János, Vaszary Piri. 
Pótkép: Szent Korona gyöngye. — Uj híradó. 
Előadások V«4, lU 6, */< 8, V* 10 órakor kezdődnek.

Apolló filmszínházban
A borzalmak filmje! A szenzációk filmje!

Boris Karloff és Lugosi Béla
Frankenstein fia

Kisajátítások 
a MAVAUT üzemtelep 

céljaira
Nagyvárad thj. város polgármestere, 

illetve a város gazdasági ügyosztály 
27 773—1941. sz. a. a következő hirdet­
ményt adta ki: Nagyváradon a MÄ- 
VAUT üzemtelep céljaira megszerzen­
dő területekre vonatkozólag elkészí­
tett kisajátítási terv és összeírás alap­
ján nagyméltóságu m. kir. kereskede­
lem és közlekedésügyi miniszter ur a 
nagyváradi 486. számú tkvi betétben 
felvett 5016-3 és 5017-5 hrsz. Sala Fló­
rián nagyváradi és Benedek Art unté, 
szül. Bleyer Elza gugesti lakosok ne­
vén álló ingatlanrészek megszerzésere 
a kisajátítási jogot 53.143--X. 1941
szám alatt kelt rendeletével a m. kir. 
államvasutak javára engedélyezte, az 
1881. évi XLI. t c. 33. paragrafusa 
alapján a kisajátítási eljárást a fenti 
ingatlanokra elrendelte és annak le­
folytatása végett az ingatlanokra vo­
natkozó tervrajz és kisajátítási össze­
írás 2—2 példányát megküldötte.

Nagyvárad thj. város közigazgatási 
bizottságának elnöke az 1881. évi XLI. 
t. c. 33. §. 2. bekezdése alapján a kisa­
játítási tervek megállapítása és meg­
felelő záradékkal ellátása végett Nagy­
várad thj. város polgármestere, vagy 
helyetteséből, a város tiszti főügyészé­
ből és az államépitészeti hivatal főnö­
kéből álló bizottságot kiküldötte és a 
bizottsági eljárás határidejét Nagyvá­
rad thj. város székhazához 1941. évi 
augusztus hó 16. napjának d. e. 11 
órájára kitűzte.

A kisajátítandó ingatlanokra vonat­
kozó tervrajz és kisajátítási összeírás 
az 1941. évi julius hó 24-től augusztus 
hó 7-ig terjedő 15 nap alatt Nagyvá­
rad város gazdasági ügyosztályánál 
(I. era. 24. sz.) közszemlére van kitéve.

Erről az érdekelteket azon figyel­
meztetéssel értesítem, hogy a tárgya­
láson jogában áll minden tulajdonos­
nak a kisajátítási terv ellen felszólal­
ni és kifogásait jegyzőkönyvbe vétet­
ni. Ennek elmulasztása azzal a jogi 
következménnyel jár, hogy a kisajátí­
tási terv végleg megállapítottnak és a 
nem nyilatkozó által elfogadottnak te­
kintetik. A bizottság a kisajátítási terv 
felett akkor is érdemben fog határoz­
ni, ha az érdekeltek közül senki sem 
jelenik meg. A megjelenés elmulasztá­
sa miatt igazolásnak helye nincs.

Nagyvárad, 1941. julius hó 19.
Dr. Gyapay László,

h. polgármester

Nincs

3 $ II11 *
vezettesse be a villanyt ked­
vezőfizetési feltételek mellett.

Kovács Gyula

SPORT
A honvédelmi- és a kultuszminiszter 
vezetése alá került a magyar sport

Uj korszak a nemzetnevelésben és nagy lehetőségek a sport fej­
lődésében. Megszűnt az OTT, utóda az Országos Sport Központ

1941 augusztus elseje o magyar sportnak egyik legjelentősebb állo­
mása lett. Ezen a napon jelent meg a hivatalos lapban az a kormány ren­
delet, amelv a magyar sport és a testnevelés átszervezéséről intézkedik. 
A rendelet megszünteti az OTT intézményét és utódául felállítja az Orszá­
gos Sport Központot. A rendelet életbelépése után egyetlen szerv foglal­
kozik Magyarország valamennyi gyermekének, ttjának leányának, íeriiá- 
nak és nőjének testnevelésével, legyenek az. illetők iskolakötelesek, le­
venték, katonák, vagy lövészkiképzés alá esők.

A korszakot jelentő rendelet így 
hangzik:

A m. kir. minisztérium 5520/! 941 
M. E. számú rendelete

az ifjúság honvédelmi nevelésé­
nek és a testnevelésnek egységes 

vezetése iárgyáoan.
A rendele’, szerint az ifjúság hon­

védelmi nevelését és a testnevelést 
egységesen kell vezetni és irányítani 
Az országos vezetőt a honvédelmi és 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
együttes előterjesztésére a Kormány­
zó nevezi ki és menti fel.
Az országos vezető feladatköre.

A Kormányzó által kinevezett orszá­
gos vezető feladatkörébe tartozik a le­
venteintézmény vezetése és a le­
venteképzés végrehajtása; a hon­
védség testnevelésének irá­
nyítása, a lövészkötelezettség- 
g e 1 kapcsolatos sporttevékenység meg­
szervezése és, irányítása-, az i s kó­
lán k í v ü 1 i leányifjúság ön­
kéntes honvédelmi nevelésének és 
testnevelésének megszervezése és irá­
nyítása; az iskolai ifjúság test­
nevelésének irányítása; a társadal­
mi sport, a sportszövetségek és 
egyesületek ügyeinek intézése, továbbá

a sportorvosi szolgálat meg­
szervezése és irányítása; az ifjúság 
egészségügyi nevelésének és fej­
lődésének figyelemmel kísérése és a 
szüksges javaslatok megtétele; a ne­
veléssel, vagy a sportüggyel kapcsola­
tos mindazok a tennivalók, ame­
lyeket a jogszabály a vallas- és 
közoktatásügyi miniszter fel­
adatkörébe utalt; végül mindazok a 
tennivalók, melyek eddig az Orszá­
gos Testnevelési Tanács fel­
adatkörébe tartoztak.

A rendeletnek mindössze két pa­
ragrafusa van. a kihirdetés napján lép 
életbe, végrehajtásáról a honvédelmi 
és a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter gondoskodik.

A rendelet megjelenése alkalmával 
az egész magyar sportközvélemény, 
de az egész magyar nemzet is büsz­
kén és boldogan tekint az első ma­
gyar sportember, a Kormányzó, to­
vábbá vitéz Bartha Károly honvédel­
mi és Hóman Bálint kultuszminiszter 
felé, akik a magyar sport átszervezé­
sével öntudatos, testben és lélekben 
ép és erős ifjúság megteremtésével és 
felnevelésével a magyar jövőt s a ka­
tona magyar nemzet gondolatát szol­
gálják

pat. A nevek jól ismertek.
A vidéki válogatott nem képvisel 

csekélyebb erőt. A vidéki válogatott 
teljes értékű, méltó ellenfele lesz a 
világbajnok csapatnak is. A vidéki 
játékosok annál inkább ambicionálják 
a jó szereplést, mert a vízilabda ka­
pitány ezután a mérkőzés után ejti 
meg a válogatást a magyar svéd vízi­
labda válogatott mérkőzésre és a vi­
déki versenyzőknek soha nincs jobb 
alkalmuk bebizonytani tudásukat és 
formájukat, mint ezen a mérkőzésen.

A vidéki vízilabdaválogatott össze- 
álltása a következő:

Németh — Cherner, Kraut — An­
gyal II. — Puskás, Angyal 1, Szaniszló 
(Kiss).

Vasárnap sor kerül a szegedi Pin­
tér és 1—2 egri játékos szereplésére

Ma délután kezdődtek meg 
az uszóversenyek

Ma délután 5 órakor kezdődnek az országos érdeklődéssel
kisért versenyek

Délután négy órakor a városi part­
fürdőben kezdetüket veszik a két­
napos kongresszusi úszóversenyek 
Az előkészületek itt bontakoztak ki a 
nagyváradi sportközönség előtt, szem­
mel látható volt, hogy milyen egye­
dülálló, nagyszabású verseny készül

Most már itt vannak az összes ver 
senyzők, megérkeztek

az ország összes számottevő úszói.
A vidéki úszók százain kívül meg­

érkezett a magyar
úszó élgárda,

a magyar válogatott úszók és a világ­
bajnok magyar válogatott vízilabda 
csapat.

A versenyre egyforma izgalommal 
készülnek az ifjú vidéki reménységek 
és a nagy nevű válogatott csillagok

A nagy nevű versenyzőknek több 
a veszteni valójuk.

Márpedig itt minden számban óriási

küzdelem lesz úgy az első díjért, mint 
a helyezésekért. A vidéki versenyzők 
esélyeit latolgattuk a tegnapi szá­
munkban vízbeszállás előtt néhány 
perccel, nézzük meg, hogy mire képes 
a magyar válogatott gárda

Nagyváradon játszik a vi­
lágbajnok vízilabda csapat

A nagyváradi sportközönség szá­
mára nem képzelhető el nagyobb 
sportélvezet, mint

a világbajnok magyar vízilabda 
csapat szereplése.

A válogatott vízilabda csapat szom­
baton ebben a felállításban szerepel-

Mezei — Tolnay dr, Hazai — Bö­
zsi — Szívós, Kislégi, Brandy.

Vasárnap pedig ez lesz az össze­
állítás:

Mezey dr — Tolnay dr, Mol­
nár — Hazai Bozsi, Kislégi, Brandy. 
A Váradon szereplő válogatott csa-

Szóda víz
olcsón bármikor 
hieginikusan otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav- 
patronok kaphatók és 

cserélhetők

TOROK
vas-, festék- és háztartási cikkek 

kereskedésében.
Rákóczi-ut 2. — Bazár épület.

Edző mérkőzést játszik 
G Mac vasárnap

Hosszú huza-vona után végre ki­
alakult a NAC vasárnapi műsora. Mi­
után NB ellenfelet nem sikerült le­
kötni, a zöld-fehérek „hazai" lehető­
ségek után néztek, a nagyváradi vá­
logatottal akartak megmérkőzni. Pén­
tek estére aztán kiderült, hogy ez 
sem lehetséges. Erre aztán úgy hatá­
rozott a NAC vezetősége, hogy vasár­
nap délelőtt 10 órai kezdettel edző­
mérkőzést játszik valamelyik kerületi 
csapattal, valószínű a MÁV jóképes­
ségű csapatával, vagy a Kolpmg- 
Egyetértéssel.

Repülőgépen érkeztek 
a teniszezők Váradra

A legkiválóbb magyar teniszezők 
ma reggel érkeztek meg a nagyváradi 
repülőtérre a menetrendszerű járattal. 
A kétnapos versenyek résztvevőit a 
helybeli teniszsport vezetői fogadták. 
Herczeg főtitkár vezetésével érkezett 
meg Asbóth, Gábory, Katona és Fe­
hér, azonkívül még két vezető. A fő­
városi vendégek délelőtt tisztelgő lá­
togatáson jelennek meg a megye és 
város vezetőségénél. A versenyek 
szombaton és vasárnap délután fél öt 
órakor kezdődnek. A versenyek és 
különösen a világhírű magyar tenisz- 
játékosok nagyváradi vendégszerep­
lése elé nagy érdeklődéssel tekint a 
közönség.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok at.

villany és rádiószerelő, Alapi u. 2.
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Nincs lakásfelmondás 
és házbéremelés

A lakások és más helyiségek bérletéről miniszter- 
elnöki rendelet intézkedik

A háborúval kapcsolatos rendkívüli 
viszonyok következtében a lakás és 
egyéb helyiség bérletét már több ren­
delet szabályozta. Ezeket a rendele­
teket egységes szerkezetbe foglalja és 

új rendelkezésekkel egészíti ki 
őz 5777/1941. M. E. számú rendelet, 
amely a hivatalos lap augusztus 1-i 
számában jelent meg A rendelet 
fenntartja és több tekintetben kiépíti

a bérlők védelmére hozott eddigi jog­
szabályokat és általános szabályként 
újra kimondja, hogy

sem bért emelni, sem lakást *el­
mondani nem lehet.

A rendeletnek az eddigi jogszabályo­
kat kiegészítő, illetőleg módosító lé­
nyegesebb rendelkezései egyébként a 
következők:

mozgófényképszínház és egyéb, a 
szórakoztató ipar célját szolgáló 
helyiség bérletét is —

a bérbeadó nemzsidó bérlővel 
szemben csak egészen kivételes 

esetekben mondhatja tel, 
sőt a már közölt felmondások is ha­
tályukat vesztik, ha a felmondási idő 
augusztus 1-én még nem járt le és a 
bérlő nyolc nap alatt nyilatkozik, 
hogy a bérletet fenn kívánja tartani. 
A nemzsidó bérlő által határozott idő 
tartamra kötött bérleti szerződés is 
határozatlan időre meghosszabbodik, 
ha a bérlő erre irányuló szándékát 
legalább három hónappal a szerződés 
lejárta előtt kinyilvánítja. Ezzel szem­
ben

MEGNYÍLT

fiörösparti
Dréher-söröző
(Iván vendéglő Szent Lászlő-tér)
Augusztus 1-től teljesen ur rendszer­
mindenki saját magát szolgálja ki.
Eey pár virsli, egy kenyér, 

egy pohár sör 50 fillér.
Egv zóna, kenyér, egy pohár sör
88 fillér. Kitűnő ebéd, elsőrangú 
italok. Olcsó árak Esténként aradi 
H alász Pista és zenekara

Szigorítások a felmondások körül
A háztulajdonos eddig korlátozás 

nélkül felmondhatta a lakást, ha abba 
maga vagy leszáimazója akart beköl­
tözni. Ezt a rendelkezést a rendelet 
megváltoztatja:

ezentúl a tulajdonos csak aknor 
mondhatja lel a lakást ilyen cí­
men, ha hiteitérdemlően igazolja, 
hogy az illető lakásra méltánylást 

érdemlő ókból szüksége van.
A rendelet további rendelkezései sze­
rint nem csupán a bér, valamint a 
különdíjak esnek emelési tilalom alá, 
hanem az egyéb mellékszolgáltatások 
is. A rendelet hatálybalépése után te­
hát ezeket sem lehet emelni. Egyéb­
ként a bér, a különdíj és a mellék­
szolgáltatás mértékének megállapítása 
iránt mind a két fél keresetet indít­
hat a bíróságnál.

A további jelentősebb újítások a 
következők:

Közszolgálati alkalmazott bérlő 
részére bérbeadó felmondás ese­
tében akkor is köteles más lakás­
ról gondoskodni, ha a közszolgá­
lati alkalmazott nem szolgálati 

helyén lakik,
korlátozás alá esik a szövetkezeti üz­
letrész alapján gyakorolható felmon­
dási jog, valamint a jogi személyek­
nek és a tulajdonos-társaknak mint 
bérbeadóknak felmondási joga, sza­
bályok állapíttattak meg a felmondás 
és a lakásfelajánlás módjára vonatko­
zólag, az állami hivatalok és intéz­
mények elhelyezésére szolgáló helyi­
ség bérletének felmondása kiterjed 
minden állami bérletre és a vissza­
csatolt keleti és erdélyi területre is 
felmondási lehetőség nyílik, ha a bér­
lőnek több bérelt lakása van: 

kivétetnek a felmondás-korlátozó 
rendelkezések hatálya alól az 
olyan lakások, amelyekben négy­

nél több lakószoba van, 
kivéve, ba a lakásban egynél több 
család vagy több önálló keresettel 
bíró nagykorú személy lakik s egyi­
kükre sem esik 4 szobánál több, a hi­
vatásos katonatisztek lakásbérletére 
vonatkozó különleges szabályok egyes 
vidéki helyekre is kiterjednek; a la- 
kásforgaiom merevségének enyhítése 
céljából a bérlők egymásközötti la 
káscseréje lehetővé válik; lakás cél­
jára szolgáló helyiségnek más célra 
fordításához hatósági engedély szűk 
séges.

Csak iparhatóság! enge­
déllyel bérelhetnek üzlet- 

helyiséget zsidók
Igen nagyjelentőségű új rendelke­

zéseket tartalmaz a rendelet az üzlet­

helyiségek bérletére vonatkozólag. 
Ezek szerint üzlet vagy üzem céljára 
szolgáló helyiség bérletét — ideért­
ve gyógyszertár, valamint színház,

A rendelet a továbbiakban biztosít­
ja a bérbeadó számára azt a jogot, 
hogy negyedévi felmondással fel­
mondhassa az üzleti vagy üzemi helyi­
ség bérletét abban az esetben, ha a 
bérlőnek ipar jogosítvány a, illetőleg 
más jogosítványa vagy engedélye 
megszűnt, vagy ha üzleté! (üzemét) 
három hónapon át nem gyakorolja. 
A kizárólagos dohányárusítási, vala­
mint a korlátlan vagy korlátolt ital­
mérési engedély megszűnése esetében 
akkor is fel lehet mondani az üzlet- 
hlyiséget, ha a volt engedélyesnek 
egyéb ipar jogosítványa nem szűnt 
meg. Ha a felsorolt esetekben a 
bérbeadó nem hajlandó a bérletet fel­
mondani, a hatóság felszólíthatja őt 
arra, hogy a bérletet mondja fel és a 
helyiséget — a felszólításban esetleg 
meghatározott személynek — adja

Nagyfontosságú rendelet jelent meg 
a hivatalos lap tegnapi számában. Az 
ezévi

gabona és lisztíorgalom szabályo­
zásáról szóló rendelet 

úgy intézkedik, hegy akinek gabona 
van tulajdonában, gabonafeleslegeit 
köteles legkésőbb 1941 október 31-ig 
a gabonabevásárlásra jogosultaknak 
vételre felajánlani. A ma megjelent 
kormányrendelet ezt úgy módosítja 
hogy

zsidó által bérelt üzleti vagy üze­
mi helyiséget a jövőben is korlá­
tozás nélkül lel lehet mondani, 
sőt zsidó új üzlethelyiséget a 
jövőben csak az iparhatóság en­
gedélyével vehet bérbe vagy 

használatba

bérbe. Ha a bérbeadó a felhívásnak 
nem engedelmeskedik,

a hatóság igénybevesz> a helyisé­
get és meghatározott személyek­

nek kiadja.
Ugyancsak elrendelheti a háti—ág 
olyan helyiségnek bérbeadását, illető­
leg igénybevételiét is, amelyek üzleti 
vagy üzemi célt a alkalmasak, de 
amelyeket a tulajdonos betbe adni 
nem hajlandó.

A rendelet végül felhatalmazza a 
belügyminisztert, hogy az általa meg­
állapított olyan városokban, ahol nagy 
a lakáshiány, elrendelhesse a lakás 
céljára alkalmas, de nem lakott helyi­
ségek bérbeadását, illetve igénybe­
vételét.

a gabonaiejesiegek egvharmad 
részét legkésőbb 1941 augusztus 
15-ig kell felajánlani a gabona- 

vásáilásra jogosultaknak.
A beszolgáltatási kötelezettség alól a 
közellátási kormánybiztos, Budapest 
területén pedig a polgármester 

indokolt esetben felmentést adhat.
A rendelet be nem tartását hat hó­
napig terjedhető elzárással és a ga­
bona elkobzásával büntetik

Felhívás
a hadirokkantakhoz

A Honsz nagyvárad» és bihar- 
megyei Csoportjának elnöksége fel­
hívja a hadirokkantakat, hogy f. hó 
4-től, hétfőtől kezdődően kitüntetése­
iknek igazolása céljából feltétlenül 
jelenjenek meg a Csoport Széchényi- 
házban lévő irodájában. Mindazokat 
az igazoló írásokat, melyekkel a ki­
tüntetések viselésére szolgáló jogot 
igazolni tudják, hozzák el magukkal, 
hogy azoknak alapján a hadirokkant 
jelvény viselésére szolgáló igazolást 
az elnökség megszerezhesse. Jelenje­
nek meg azok is. akiknek sem a Ká­
roly csapat kereszt, sem a sebesülési 
érem, vagy a hadiérem viselésére 
szolgáló igazolvány nincsen még meg 
a birtokukban, mert egyidejűleg ez­
iránt is lépések lesznek téve.

Figyelmezteti az elnökség a hadi­
rokkantakat, hogy mindaddig, amíg 
arra a szükséges engedély birtokuk­
ban nincsen, rokkant jelvény viselé­
sére nem jogosultak, tehát annak vi­
selésétől tartózkodjanak. Figyelmez­
teti arra is, hogy ez az összeírás a hó 
15-ével lezárul, miért is mindenki 
igyekezzék ezen határidőig a fel­
hívásnak eleget tenni.

Elnökség,

SZÍNHÁZ
BnBHnHHHnaiMB

Ma és holnap 2 és fél órás 
kacagás a református Kultúr­

palotában
Berengh Béla és Felhő Ervin 

estélyei.
Ma este 9 órakor premier van a 

Református Kultúrpalotában. Szinre- 
kerül Szerelem sötét verem, operette 
egy felvonásban Jurik Icával, Felhő 
Ervin, Keleti Aranka, Horváth Mici 
és Bihari Zoltánnal a főszerepekben. 
Egy óra kacagás és gyönyörű muzsi­
ka és tácok. Ezen operetten kívül 
szinrekerül A süket levente, bohózat, 
Berengh Bélával a főszerepben, a ki­
tűnő művész kauinetalakításávai. — 
Ugyancsak egy harmadik kacagtató 
nagy bohózat, a Bodriból férfi lesz. 
Felhő Ervinnel a címszerepben.

Vasárnap délután 5 órakor kezdő­
dik az előadás, mérsékelt helyárak­
kal, hogy a kevésbé tehetős közön­
ség is láthassa.

Jegyek a Református Kultúrpalota 
(Teleki-utca) pénztáránál. Vasárnap 
délelőtt lü —1-ig a Szigligeti Szjtnház 
pénztáránál, délután 4-től a Reformá­
tus Kultúrpalota pénztáránál kapha 
tök.

IMI AZ A B A V 1 T ?
A modern gazdálkodás elengedhetetlen követelménye, hogy terme­

lj nyeit csak úgy vesse el, ha a vetőmag csávázva lett, Számítások alapján

I
 súlyos milliókra rúg annak a veszteségnek az ös-zege, amit a gazdák el­

szenvednek azáltal, hogy gabona és egyeli vet seik tele vannak iiszög- 
betesrségekkel. Pedig ennek meggátlása ma mar biztos sikerrel végezhető 
anélkül, hogy nagvobb, mondhatnánk egyáltalán számbavehető költség 
terhel i e a gazda számtartását. Tudomásunk szerint a Mugvar Mezőgazdák 
Szövetkezete Növény védelmi-osztál v a hoz forgalomba egv, a szakemberek, 
áltál is ajánlott, 4U országban elterjedt univerzális higanytartalmu csávázó-

I
 szert AISAVil néven. Minden nemzetgazdasági szempontokra is iigvelő 

gazda kötelessége az, hogy biztos hatású, kipróbált és amellett olcsó csavázó- 
szerrel védje velősét.

Hatóság is elrendelheti üzlethelyiségek
bérbeadását

## csempekáiyhálí Nagyvárad,
Szilágyi Dezső-u. 3. Telefon 17-76. 40-50 % fűtőanyag 
megtakarítsa 1—2 ev alatt önmagát fizeti vissza. 

Szerelés - Atrakas - javítás Hardtiautii rendszer:

Augusztus 15-ig kell felajánlani 
a gahonafeleslegek egy harmad részéi
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Dr. Gyapay László helyettes 
polgármester radikális 

intézkedései a kenyérellátás 
zavartalan biztosítására

RÁDIÓ
Ilii

BUDAPEST L

Nagyvárad. Saját tud. Dr Gyapay 
László helyettes polgármester értesíti 
a város közönségét, hogy a kenyér 
ellátás zavartalan biztosítása és ezzel 
kapcsolatban a péküzlelek előtti órá­
kig tartó ácsorgások elkerülése cél­
jából szombat délben a következő 
radikális intézkedéseket adta ki:

1. Főzőlisztet ezután csak liszt 
és löszeiketeskedő hozhat irga­
lomba. Ha tadomásáia jut, hogy 
pék lisztet árui, ellene a legszigo­
rúbb büntető eljárási teszi folya­
matba.

2. A mai naptól kezdve a Steiner 
sütőüzem Rákóczi-úti központi üz 
létében kényéiet nem árulhat. Kó 
telezte a helyettes polgármester 
hogy az összes fióküzleteit és vi 
szontelacióit, valamint a íűszerke 
reskedöket megfelelő kenyérrel 
lássa el.

3. A lőszer kereskedőknél kivétel 
nélkül kapható kenyér.

A kereskedők kötelesek csak 
kenyeret is kiszolgálni, nincs joguk 
más áru vételére kényszeríteni a 
vásárló közönséget. Hu ilyesmi elő 
fordul, a kei eskedő ellen a legszi 
gorubb eljárást teszi folyamatba

4. Végül figyelmezteti a helyet­
tes polgármester a közönséget, a 
füszerkereskedőket és pékeket, 
hogy minden egyes alkalomkor a 
vásárlási könyv felmutatása és an­
nak hátlapjára leendő feljegyzése 
nélkül kenyeret nem szolgáltathat 
nak ki

Kijelentette még dr Gyapay 
László, hogy az új termésből meg­
felelő lisztmennyiség áll rendeike 
zésre, semmiféle fennakadás elő 
nem fordulhat, ha pedig előfordul, 
ez kizárólag a sütők és a fűszere­
sek bűne. Éppen ezért felkéri a he 
Iyettss polgármester a város kö­
zönségét, hogy bármiféle panasz 
esetén telefonon, írásban, vagy sze­
mélyesen egyenesen hozzá főidül 
janak, hogy a vétkesek ellen a leg­
szigorúbb büntető eljárást azonnal 
megindíthassa.
Reméljük, miután a helyettes 

polgármester személyesen vette ke­
zébe a hónapok óta tartó kenyérellá 
tási zavarok végleges kiirtását, azok 
valóban meg is szűnnek Nagyvára­
don.

Nagyvárad thj. város T. fokú Ipar 
hatósága. 25586—1941. szám

HIRDETÉS.
Szabó László, Hid-utca 23. sz. a la­

kosnak a Mátyás király-út 135r137 
szám alatti telken vegyészeti üzem 
telep felállíthatása céljából az első 
fokú iparhatósághoz benyújtott ké 
reime és az 1884: XVII. te. 27. §-a 
alapján a helyszíni tárgyalást 1941 
év augusztus hó 6 napján d. e. ne 
gyed 10 órára tűztem ki.

Erről a kérdéses telek körül lakó 
szomszédokat általában a közönséget 
azzal a felhívással értesítem, hogy 
mindazok kik a tervezett telep ellen 
bármi okból kifogást akarnak tenni, 
azt az elsőfokú iparhatóságnál (Vá­
rosháza II. 16. sz) a tárgyalás nap­
jáig írásban, a helyszíni tárgyaláson 
pedig szóval előterjeszthetik.
A kiadmány hiteléül:
Earanyi Dr Varga László sk.

kiadó. tanácsnok.

Étrend.

RAcz József cigány-

Kedrl, augusztus 5-én.
6.40 Ébresztő. -- Torna.
7.00 Hírek. Közlemények.

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 „Történetek az állatvilágból: 

Huncut állatok.1 Irta Nyáry An­
dor. Felolvasás.

10.45 Divattudósítás. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vtzjelzőszolgálat 
12.00 Himnusz.
12.10 Temesvári 

zenekara
Közben
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 A József nádor 2. honvéd gyalog­

ezred zenekara. Vezényel Seregi 
Artúr.

14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci arak, élel­

miszerárak
15.20 Pallagi János hegedűi, zongora- 

kísérettel.
15.40 „Mit főzzünk “ Háziasszonyok be­

szélgetnek.
15.55 Rácz Tilda énekel, zongora kísé­

rettel.
16.15 I. Gyöngyvirág kisasszony. 2. Me­

se, mese mákos. Bónis Mária me­
séi. Felolvasás.

16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Közvetítés a Britannia-szállóbM. 

Sthymmel Miklós tánczenekara 
játszik.

18.00 „A balatoni szőlő- és gyümölcs­
gyógymódok.“ Irta Schmidt Fe­
renc eevetemi rendkívüli tanár 
Felolvasás.

18.20 Wehner Géza orgonái a Zene- 
művészeti Főiskola nagytermé­
ből.

18.45 „A közellátás rendjének véde 
me.“ Auer György dr előadása.

19.00 Hírek magyar, német és román 
nyelven..

19.20 Nagvar Női Kamarazenekar. Ve­
zényel Arató István.

20.10 „Itália magyar lanton.“ Lánczy 
Margit verseket mond.

20.25 A Rádió Zenekara. Közreműkö 
dik Len hard t Ilona és Falvai M

Közben
21.00 „Hajókaravánnal az Atlanti 

óceánon át. ‘ Rozgonyi Mihály 
előadással.

21.40 Hírek.

22.10 Közvetítés a Budai Kis Royal- 
étteremből Pertis Jenő cigány- 
zenekara muzsikál.

23.00 Hírek nemet, olasz, angol és Iran 
cia nyelven.

3.25 Hanglemezek.
24 00 Hírek

BUDAPEST.

A Magyar Gabonakereskedelmi R.-T, 
Budapest, mint a „Hombár' főbizomá­
nyosa Nagyváradon, Bémer-tér 4. sz. a. 
(telefon 27—20.) felállította gabona­
bevásárlási irodáját. A bizományi iro­
da mindennemű mezőgazdasági ter­
ményt vásárol a vármegye területén a 
rend eletekben megállapított árakon. 
Készséggel áll a bizományi iroda min­
den vonatkozásban a t. gazdák rendel­
kezésére és bevásárlásokat a lehető 
legggyorsabban bonyolít.

Szerda, augusztus 6-án.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.60 Hírek. Közlemények. Étrend.

Hanglemezek.
10.00 Hírek
10.20 „Regi erdélyi főúri lakodalmak." 
Nagymihaly Sándor előadása.
10.45 „Hucul famű készet. ‘ Irta Kerekes 

István. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgalat.
12.00 Himnusz.
12.10 Hanglemezek.
Közben
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Chappy tánczenekar.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyamhírek, piaci arak, élelmi­

szerárak.
15.20 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.
16.15 „A magyar hadimesterseg Rákó­
czi háborúiban." Markó Árpád ny. ez­
redes előadása.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven
17.15 A Rádió Zenekara.
18.00 „Japán tájak varázsa.“ Irta Keö-

pe Viktor. Felolvasás.
18.30 Rácz Béla cigányzenekara.
19.00 Hírek magyar, nemet és román

nyelven.
19.20 „Ä magyar malomipar. ‘ Olty Vil­

mos dr iparügyi miniszteri elő­
adó előadása.

19.40 I),lndy: Szimfónia zenekarra és 
zongorára.

20.10 „A Szent Jobbot őrző székesfővá­
ros." Szendy Károly dr, Budapest 
szív. polgármesterének 
Hangfelvétel.

20.30 „Műsoros Tarka Est Balaton- 
füredről."

21.40 Hírek.
22.10 Melles Béla zenekar.

Vincze Ottó.
23.60 Hírek német, olasz,, angol és 

francia nyelven.
23.35 Közvetítés a Spol-arich-kávéház­

ból. Farkas Jenő cigányzenekara 
muzsikál.

I 24.00 Hírek.

nemcsak a szépség
és fiatalság hódít, hanem az ará­
nyos vonalú elegáns, szép ter­
mettel, ízléses ruhában megjelenő 
kifogástalan alak is. ami minden 
nő álma és ez nem elérhetetlen 
ha felkeresi

KOVÁTS SÁNDORNÉ
specialistát (Nilgesz-telep) s nála 
rendel modern fűzőt, melltartót, 
melyek termetét még nagy arany■ 
talanság esetén is helyrehozzák

Kiadó vasútállomás mellett két nagy 
raktárhelyiség, műteremnek is alkal­
mas. Gerticzi-u. 22.
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MINDENNEMŰ arany ékszer 
és ezüst tárgyak vásárlása és el­
adása. Mészáros-.u 4., az udvar­
ban. Schwartz ékszerész.

lakás
"Keresek 3 szobás magánlakást Bu- 

nyitay-igetben vagy közeiében novem­
ber 1-re. Gimn. tanár. Bunyitay-liget 
16 szám. ^

Kiadó kettő szoba-konyha mellék- 
helyiségekkel. Atttla-utca 13.
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előadása.
Miést késés

Vezényel
Szállodai portás, őskeresztény, bizto­

sítékkal bármilyen állást keres. Rém- 
utca ?., ajtó 1. Dorogi.
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1PRÓH1RDETÉSER
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmec>

Belvárosban eladó ház ötszobás és 
egy kétszobás konforttal, ár 45.000 P. 
Több kisebb-nagyobb házak és szólok 
eladók. Tatavné, Szigligeti u. 12.
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Atlásí ape*

Adás-uétei

Férfiruhákat, használtakat, jól ven 
ni és eladni Molnárnál lehet, Bémer 
tér 1. (udvarban). Levelezőlap hiivásra 
házhoz jövök. 25.i

Fehér leányszoba hármas tükörrel 
eladó. Pável-utca 23.

125

Pianínó, kitűnő márka, eladó. Beth­
len Gábor-u. 12 123

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas |
áron veszek, órát, ákszart javítok 5 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi 
ut 19.

Apolló utca 4 szám alatt egy szoba 
konyhás, kertes ház 2600 pengőért ela­
dó. Felvilágosítást nyújt üobay ügy­
véd, Szaniszló utca 4. 112.

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.________

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a MAGYAR LAPOK“-at

28 ezer darab I. osztályú új tégla el­
adó. Cint a kiadóban.
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Egy kitűnő állapotha.n lévő kerékpár 
eladó. Bihar Hírlapiroda, Szévhe.nyi- 
tér. 1. 120

Eladó Vámház utca 1 sz. alatt levő 
vasúti iparvágánnyal rendelkező rak­
tárépület tisztviselő lakással együtt 
Érdeklődők forduljanak az Erdélyrészi 
„Hangya“ Szövetkezetek Szövetségéhez 
Marosvásárhely, Vilmos- császár utca 
24 szám.

Aranyat, ezüstöt, ékszert magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8.

A nagyszalontai határban egy 417 
holdas és egy 170 holdas birtok hosz- 
szabb időre haszonbérbe kiadó. Érdek­
lődni lehet Bereczky Ferenc város­
gazdánál Nagyszalontánál

m&tifeit 

Angolkert-vendéglő, Görögold.il 2. 
Strand mellett, gyönyörű kiránduló- 
hely. Állandóan elsőrendű zene d u. 5 
órától. Flekken, jó bor 2 pengő.
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A Magyar Gabonakersskedelmi rész­
vénytársaság nagyváradi bizományi 
irodája Bémer-tér 4 szám alatt Bihar 
megye területére szerződtet a törvény, 
követelményeinek megfelelő gabona­
vásárlókat. Jelentkezni ugyanott.

Nagyvárad
thj, város u) utcaelnevezéseivel 

megielent térkép ára: 
fekete nyomassa! 2.60 I* 
színes nyomással

Intelligens, jomegjelenésű, keresz­
tyén, üzletszerzésben jártás hölgyeket 
és urakat keresünk napilap terjeszté­
séhez, magas jövedelemmel. Ajánlato­
kat „Politikai Napilap" jeligére a ki- 
adóhivatalba kérünk.
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Takaiítóőrt próbaidőre alkalmazunk. 
Jelentkezés Fekete Sas Dérlati irodájá­
ban. 1,5

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H. T.

Fő- £s felelŐFSzerkesztő: felelő» kiadó:
Dr. Paál Aipád Dr Scheffler Ferene

a Szent Lászlc-nyomda tu 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
köriorgó gépén, Nagyvárad, Szilágy 

Dezsö-utca 5. izám.
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